

Precios de suscripción

MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIAS 2,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XVI.—Núm. 5.149

Viernes 15 de enero de 1926

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M.

EL DEBATE

El fin de un paréntesis

Los planes ferroviarios del ministro de Fomento abren el pecho a una confortadora esperanza y descubren horizontes de espléndido resurgimiento nacional, bien dibujados en el artículo de fondo de EL DEBATE de anteyer. ¡Ya era tiempo!

¿Quién o qué habrá tenido la culpa? No pensemos en ello. Ante perspectivas tan halagadoras no es momento de entristecerse, sino de alegrarse y de preparar el ánimo para un trabajo intensísimo en todos los órdenes, colaborando, cada cual en su esfera, al resurgimiento de España.

Una ola de calor en Buenos Aires

BUENOS AIRES, 14.—Hace un calor español en esta capital y en sus alrededores. Se han registrado numerosos casos de congestión.

Todavía no se ha formado el Gobierno alemán

Se ha ofrecido a Marx la cartera de Justicia

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 14.—El canceller Luther ha condecorado hoy con los representantes de los partidos que han de constituir el Gobierno, sin que aún se haya llegado a un acuerdo en lo referente a las personas que han de ocupar las distintas carteras.

La zona de colonia

NAUEN, 14.—Las tropas inglesas han salido hoy de Solingen, y hoy también ha salido de Francfort la misión militar francesa.—T. O.

Disturbios en Zacatecas

Los jefes, detenidos y fusilados

LONDRES, 14.—Telegrafían de Nueva York al «Times» que, según noticias de buena fuente, han estallado serios disturbios en el Estado americano de Zacatecas. Las tropas federales, añade el despacho, han puesto en fuga a una importante partida rebelde, cuyos principales jefes fueron juzgados en Consejo de guerra sumárisimo y fusilados inmediatamente.

Los funcionarios

Estimamos un acierto del Gobierno la real orden de la Presidencia, publicada en la Gaceta de ayer, sobre la asistencia de los funcionarios a las oficinas públicas. Y decimos que es un acierto, porque la firmeza del propósito de concluir con cualquier género de abusos existentes, que se traduce en las palabras del preámbulo, no excluye ni la previa consulta a la voluntad de los interesados, ni la flexibilidad del horario a que ha de ajustarse el trabajo en cada departamento.

Los lobos en Rusia

MOSCÚ, 14.—Las manadas de lobos están causando graves daños en los poblados vecinos, y aumentan en proporciones inquietantes.

Finlandia bloqueada

RIGA, 14.—Toda la costa de Finlandia está completamente bloqueada.

Rechaza el proyecto Doumer y adopta el del «cartel» de izquierdas

El sábado habrá un debate probablemente decisivo

PARIS, 14.—La Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados ha proseguido hoy el estudio del proyecto fiscal del Gobierno, desechando, por 21 votos contra cinco y 12 abstenciones, el artículo 13 del mismo, por el que se crea un impuesto sobre los patios y que viene a duplicar el impuesto sobre la cuantía de negocios.

La Comisión de Hacienda contra el Gobierno Briand

El presidente y el ponente de la Comisión, Malvy y Lamoureux, han visitado después a Briand para darle cuenta de las deliberaciones y de la decisión de la Comisión sobre el proyecto del Gobierno.

Nuevo Tratado entre el Irak e Inglaterra

Así se ha cumplido la condición impuesta por la Sociedad de Naciones

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
RUGBY, 14.—Ayer en Bagdad los representantes del Gobierno inglés y del Gobierno de Mesopotamia han firmado el acuerdo que prorroga el Tratado actual por un período de veinticinco años.

Una resolución peligrosa

Por Emilio MINANA
La resolución judicial adoptada por el juez que entiende en la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera, es, por la interpretación restrictiva que en dicha resolución se da a los artículos 320 a 324 del Código de Comercio español, de trascendentales consecuencias para la economía patria; de tal suerte, que, rebasando los límites del litigio, que sólo interesa a los litigantes, se convierte en tema de interés general, como ha advertido ya una parte de la Prensa económica española.

El secretario de Horthy conocía el plan

El ministro de Francia ha presentado otra lista de culpables en la falsificación de billetes

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 14.—Según la Prensa vienesa, el ministro de Francia en Hungría ha presentado a las autoridades una lista de las personas que están complicadas en el asunto de los billetes falsos, y que aún no han sido detenidos.

Dimita el ministro de la Guerra en Bélgica

BRUSELAS, 14.—El ministro de la Guerra ha presentado esta noche su dimisión.

El «raid» España-Argentina

Está decidido que el «hidro» salga de Palos de Moguer

HUELVA, 14.—La Sociedad Colombina onubense ha recibido un telegrama del jefe de los servicios de Aviación, general Soriano, comunicando que el hidroavión que ha de hacer el «raid» a la Argentina saldrá del 22 al 24 del mes actual, habiéndose acordado definitivamente que la partida sea de Palos de Moguer, desde donde acompañarán al hidro expedicionario varios escuadrillas.

Empiezan las negociaciones angloitalianas

RUGBY, 14.—Hoy han comenzado las negociaciones entre las Delegaciones de Inglaterra e Italia para la consolidación de la deuda. Primeramente tuvieron una conversación privada el conde de Volpi y Churchill; por la tarde se celebró sesión plenaria, que en realidad tuvo carácter protocolario solamente.

Plantaciones de caucho en Sumatra y Filipinas

NEUVA YORK, 13.—La Asociación cauchera americana tiene el propósito de dedicar durante cinco años una cuantía anual de diez millones de dólares para hacer plantaciones en las islas Filipinas o en Sumatra.

Aumenta el frío en Francia

La costa de Finlandia bloqueada por los hielos

PARIS, 14.—En diversas regiones de Francia la ola de frío y las nevadas copiosas aumentan en intensidad. En el Jura el termómetro señaló ayer 14 grados bajo cero.

Inundación en Cerbere

PERPIÑAN, 14.—La tempestad ha alcanzado proporciones extraordinarias, causando numerosos destrozos. En Cerbere un muro de contención ha quedado completamente demolido y las aguas han invadido muchas viviendas.

Pesquero francés hundido

BREST, 14.—Un torpedero inglés ha pasado por ojo en el Canal de la Mancha a una goleta pesquera francesa, recogiendo a los seis tripulantes de ésta, a pesar de las enormes dificultades que presentaba el salvamento por el estado del mar.

Los lobos en Rusia

MOSCÚ, 14.—Las manadas de lobos están causando graves daños en los poblados vecinos, y aumentan en proporciones inquietantes.

Finlandia bloqueada

RIGA, 14.—Toda la costa de Finlandia está completamente bloqueada.

Rechaza el proyecto Doumer y adopta el del «cartel» de izquierdas

El sábado habrá un debate probablemente decisivo

PARIS, 14.—La Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados ha proseguido hoy el estudio del proyecto fiscal del Gobierno, desechando, por 21 votos contra cinco y 12 abstenciones, el artículo 13 del mismo, por el que se crea un impuesto sobre los patios y que viene a duplicar el impuesto sobre la cuantía de negocios.

La Comisión de Hacienda contra el Gobierno Briand

El presidente y el ponente de la Comisión, Malvy y Lamoureux, han visitado después a Briand para darle cuenta de las deliberaciones y de la decisión de la Comisión sobre el proyecto del Gobierno.

Nuevo Tratado entre el Irak e Inglaterra

Así se ha cumplido la condición impuesta por la Sociedad de Naciones

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
RUGBY, 14.—Ayer en Bagdad los representantes del Gobierno inglés y del Gobierno de Mesopotamia han firmado el acuerdo que prorroga el Tratado actual por un período de veinticinco años.

Una resolución peligrosa

Por Emilio MINANA
La resolución judicial adoptada por el juez que entiende en la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera, es, por la interpretación restrictiva que en dicha resolución se da a los artículos 320 a 324 del Código de Comercio español, de trascendentales consecuencias para la economía patria; de tal suerte, que, rebasando los límites del litigio, que sólo interesa a los litigantes, se convierte en tema de interés general, como ha advertido ya una parte de la Prensa económica española.

El secretario de Horthy conocía el plan

El ministro de Francia ha presentado otra lista de culpables en la falsificación de billetes

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 14.—Según la Prensa vienesa, el ministro de Francia en Hungría ha presentado a las autoridades una lista de las personas que están complicadas en el asunto de los billetes falsos, y que aún no han sido detenidos.

Dimita el ministro de la Guerra en Bélgica

BRUSELAS, 14.—El ministro de la Guerra ha presentado esta noche su dimisión.

El «raid» España-Argentina

Está decidido que el «hidro» salga de Palos de Moguer

HUELVA, 14.—La Sociedad Colombina onubense ha recibido un telegrama del jefe de los servicios de Aviación, general Soriano, comunicando que el hidroavión que ha de hacer el «raid» a la Argentina saldrá del 22 al 24 del mes actual, habiéndose acordado definitivamente que la partida sea de Palos de Moguer, desde donde acompañarán al hidro expedicionario varios escuadrillas.

LO DEL DIA

Los funcionarios

Estimamos un acierto del Gobierno la real orden de la Presidencia, publicada en la Gaceta de ayer, sobre la asistencia de los funcionarios a las oficinas públicas. Y decimos que es un acierto, porque la firmeza del propósito de concluir con cualquier género de abusos existentes, que se traduce en las palabras del preámbulo, no excluye ni la previa consulta a la voluntad de los interesados, ni la flexibilidad del horario a que ha de ajustarse el trabajo en cada departamento.

La jornada que el Gobierno desea hacer efectiva es desde luego la que los reglamentos mandan, y nunca superior a la que rige en las Empresas privadas. Por esta parte no existe motivo alguno para tachar de rigurosa la medida. Su implantación pondrá de relieve un fenómeno que más de una vez hemos hecho resaltar en estas columnas. Por punto general, sobran funcionarios en las oficinas públicas, de tal suerte, que el día en que todos los empleados trabajen en sus negocios fallará materialmente la tarea en que ocuparlos. Y decimos por punto general, porque es preciso establecer distinciones entre los ministerios, y, aun dentro de éstos, entre las secciones y negociados en que se dividen. Hay oficinas en que el personal es a todas luces insuficiente, y otras en que apenas hay trabajo para la cuarta parte de los funcionarios que las integran.

Este hecho que el público en general conoce, y que a los ministros no les habrá pasado ciertamente inadvertido, plantea desde luego dos cuestiones fundamentales: la reorganización de servicios, con la indispensable simplificación de trámites burocráticos, y la reducción implacable del personal sobrante. El actual estatuto de funcionarios pone en manos del Gobierno los medios necesarios para acometer esta obra. Mas ya que éste parece decidido a intervenir sin dilación en el problema, convendría pensar en la conveniencia de introducir en nuestra legislación reformas que la separación del escalafón y la categoría administrativa y la jubilación forzosa a discreción del Poder público, sin las cuales difícilmente se puede llevar a cabo el laudable propósito del Gobierno.

Campo neutral

Publica el ministerio del Trabajo un Boletín Oficial, que puede considerarse como el primero en su género. No se le llama a publicar disposiciones emanadas de aquel departamento, que por no ser de carácter general no aparecen en la Gaceta, sino que inserta abundante bibliografía, legislación extranjera, estadística comercial, documentos, etcétera, constituyendo su colección un rico arsenal de selectos materiales de trabajo.

Por lo mismo que estimamos esta publicación en lo mucho que se merece, lamentamos doblemente algunos lunares que a veces aparecen en ella, nacidos de un error padecido al concebir el plan de la misma. Nos referimos a la parte doctrinal. Una publicación oficial no debe contar entre sus apartados una sección de doctrina, en la cual el bagaje ideológico de sus redactores deja con gran frecuencia huellas que no se avendrán a seguir muchos de sus lectores habituales.

Un ejemplo aclarará más nuestra idea. En el número de diciembre último del Boletín Oficial del ministerio del Trabajo aparece en primer término, con todos los honores de editorial, un artículo de redacción dedicado a Pablo Iglesias. Prescindimos incluso de la tendencia bien acusada que revela por sí misma la elección de tal tema preferente. Pero no podemos de igual modo pasar en silencio

Los funcionarios

su desarrollo. El artículo en cuestión es un alegato plenamente socialista, empapado de esa concepción materialista de la historia, que constituye la esencia del marxismo. ¿Cuadra bien en una publicación oficial este título marcadamente tendencioso?

Insistimos en nuestro punto de vista. Los Boletines que publican los ministerios deben ser informativos y nada más. Ni artículos de doctrina, ni opiniones personales, aunque lleven una firma que absorba gran parte de responsabilidad. En el caso concreto a que aludimos del número del pasado diciembre, nosotros hubiéramos también suprimido el artículo en memoria de don Antonio Maura, debido a la docta pluma del señor López Núñez, y la crónica social que suscribe Fabra Rivas. Por mucha que sea la serena imparcialidad de sus autores, el comentario doctrinal daña esa absoluta objetividad que debe ser la característica de los periódicos oficiales.

Intangible y resuelto

Con mucho gusto contestamos a las preguntas que ayer nos dirigió nuestro estimado colega A. B. C. Es cierto que en la tarde del domingo último trabajó el redactor que cada día madrileño envió a El Escorial para que hiciera la información del banquete allí celebrado en honor de los señores Yanguas y Aunós. También fueron otros periodistas, invitados, a quienes no disgustó la perspectiva de pasar unas horas en El Escorial, tras un viaje agradable.

Quiere ello decir que el trabajo no era muy penoso. Es cierto que en ese acto tiraron sus placas cuatro o seis fotógrafos; no sabemos si fotógrafos-periodistas o sus dependientes. También diremos, aunque A. B. C. no nos lo pregunta, que en el mismo día acudieron a los campos de fútbol los redactores deportivos, que, aun exentos de la obligación de asistir, no hubieran estado ausentes de un espectáculo que constituye el objeto de su vocación y de sus aficiones.

Y añadimos: terminado el banquete, y lanzado por el árbitro el postor silbo, los redactores aludidos, con sus notas en los carnets, se fueron a pasear, al teatro, o a casa para pasar la velada en familia, sin el agobio de enviar los originales a sus periódicos con la prisa acostumbrada. Es decir, que el domingo, a pesar de lo dicho, fue para ellos día de grato, aunque parcial, descanso. Y, sobre todo, los restantes periodistas, la inmensa mayoría, no menor de un 95 por 100, desearon a su sabor y dispusieron libremente de su vacación dominical, como todos los demás ciudadanos.

Contestada la pregunta con la buena fe que el estimado colega reconoce en nosotros, nos permitimos preguntarle: ¿No cree A. B. C. que esta cuestión del descanso dominical no debe ni puede ser ya discutida? Es obvio que los que saben sí, en verdad, el descanso dominical es efectivo, y si no deja de serlo por contadas excepciones, son los periodistas. Y ellos lo han dicho multitud de veces: el descanso existe. Y porque existe, lo han defendido siempre con ardor y con una casi unanimidad difícilísima de obtener en la iniqua clase periodística. Esto lo reconoció el propio director de A. B. C. cuando hizo saber en reciente Asamblea periodística que él no sería obstáculo a la intangibilidad del descanso, si por ella volaban los periodistas. Y como fue unánime el asenso a esa intangibilidad, ni A. B. C. puede representar un obstáculo ni, en verdad, lo ha puesto. Mas entonces, ¿a qué volver a discutir este pleito, que, en este aspecto, es netamente profesional, y está ya resuelto por los profesionales?

La Comisión de Hacienda contra el Gobierno Briand

Rechaza el proyecto Doumer y adopta el del «cartel» de izquierdas

El sábado habrá un debate probablemente decisivo

PARIS, 14.—La Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados ha proseguido hoy el estudio del proyecto fiscal del Gobierno, desechando, por 21 votos contra cinco y 12 abstenciones, el artículo 13 del mismo, por el que se crea un impuesto sobre los patios y que viene a duplicar el impuesto sobre la cuantía de negocios.

Nuevo Tratado entre el Irak e Inglaterra

Así se ha cumplido la condición impuesta por la Sociedad de Naciones

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
RUGBY, 14.—Ayer en Bagdad los representantes del Gobierno inglés y del Gobierno de Mesopotamia han firmado el acuerdo que prorroga el Tratado actual por un período de veinticinco años.

Una resolución peligrosa

Por Emilio MINANA
La resolución judicial adoptada por el juez que entiende en la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera, es, por la interpretación restrictiva que en dicha resolución se da a los artículos 320 a 324 del Código de Comercio español, de trascendentales consecuencias para la economía patria; de tal suerte, que, rebasando los límites del litigio, que sólo interesa a los litigantes, se convierte en tema de interés general, como ha advertido ya una parte de la Prensa económica española.

El secretario de Horthy conocía el plan

El ministro de Francia ha presentado otra lista de culpables en la falsificación de billetes

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 14.—Según la Prensa vienesa, el ministro de Francia en Hungría ha presentado a las autoridades una lista de las personas que están complicadas en el asunto de los billetes falsos, y que aún no han sido detenidos.

Dimita el ministro de la Guerra en Bélgica

BRUSELAS, 14.—El ministro de la Guerra ha presentado esta noche su dimisión.

El «raid» España-Argentina

Está decidido que el «hidro» salga de Palos de Moguer

HUELVA, 14.—La Sociedad Colombina onubense ha recibido un telegrama del jefe de los servicios de Aviación, general Soriano, comunicando que el hidroavión que ha de hacer el «raid» a la Argentina saldrá del 22 al 24 del mes actual, habiéndose acordado definitivamente que la partida sea de Palos de Moguer, desde donde acompañarán al hidro expedicionario varios escuadrillas.

Empiezan las negociaciones angloitalianas

RUGBY, 14.—Hoy han comenzado las negociaciones entre las Delegaciones de Inglaterra e Italia para la consolidación de la deuda. Primeramente tuvieron una conversación privada el conde de Volpi y Churchill; por la tarde se celebró sesión plenaria, que en realidad tuvo carácter protocolario solamente.

Plantaciones de caucho en Sumatra y Filipinas

NEUVA YORK, 13.—La Asociación cauchera americana tiene el propósito de dedicar durante cinco años una cuantía anual de diez millones de dólares para hacer plantaciones en las islas Filipinas o en Sumatra.

Los funcionarios

Estimamos un acierto del Gobierno la real orden de la Presidencia, publicada en la Gaceta de ayer, sobre la asistencia de los funcionarios a las oficinas públicas. Y decimos que es un acierto, porque la firmeza del propósito de concluir con cualquier género de abusos existentes, que se traduce en las palabras del preámbulo, no excluye ni la previa consulta a la voluntad de los interesados, ni la flexibilidad del horario a que ha de ajustarse el trabajo en cada departamento.

La jornada que el Gobierno desea hacer efectiva es desde luego la que los reglamentos mandan, y nunca superior a la que rige en las Empresas privadas. Por esta parte no existe motivo alguno para tachar de rigurosa la medida. Su implantación pondrá de relieve un fenómeno que más de una vez hemos hecho resaltar en estas columnas. Por punto general, sobran funcionarios en las oficinas públicas, de tal suerte, que el día en que todos los empleados trabajen en sus negocios fallará materialmente la tarea en que ocuparlos. Y decimos por punto general, porque es preciso establecer distinciones entre los ministerios, y, aun dentro de éstos, entre las secciones y negociados en que se dividen. Hay oficinas en que el personal es a todas luces insuficiente, y otras en que apenas hay trabajo para la cuarta parte de los funcionarios que las integran.

Este hecho que el público en general conoce, y que a los ministros no les habrá pasado ciertamente inadvertido, plantea desde luego dos cuestiones fundamentales: la reorganización de servicios, con la indispensable simplificación de trámites burocráticos, y la reducción implacable del personal sobrante. El actual estatuto de funcionarios pone en manos del Gobierno los medios necesarios para acometer esta obra. Mas ya que éste parece decidido a intervenir sin dilación en el problema, convendría pensar en la conveniencia de introducir en nuestra legislación reformas que la separación del escalafón y la categoría administrativa y la jubilación forzosa a discreción del Poder público, sin las cuales difícilmente se puede llevar a cabo el laudable propósito del Gobierno.

Campo neutral

Publica el ministerio del Trabajo un Boletín Oficial, que puede considerarse como el primero en su género. No se le llama a publicar disposiciones emanadas de aquel departamento, que por no ser de carácter general no aparecen en la Gaceta, sino que inserta abundante bibliografía, legislación extranjera, estadística comercial, documentos, etcétera, constituyendo su colección un rico arsenal de selectos materiales de trabajo.

Por lo mismo que estimamos esta publicación en lo mucho que se merece, lamentamos doblemente algunos lunares que a veces aparecen en ella, nacidos de un error padecido al concebir el plan de la misma. Nos referimos a la parte doctrinal. Una publicación oficial no debe contar entre sus apartados una sección de doctrina, en la cual el bagaje ideológico de sus redactores deja con gran frecuencia huellas que no se avendrán a seguir muchos de sus lectores habituales.

Un ejemplo aclarará más nuestra idea. En el número de diciembre último del Boletín Oficial del ministerio del Trabajo aparece en primer término, con todos los honores de editorial, un artículo de redacción dedicado a Pablo Iglesias. Prescindimos incluso de la tendencia bien acusada que revela por sí misma la elección de tal tema preferente. Pero no podemos de igual modo pasar en silencio

Los funcionarios

su desarrollo. El artículo en cuestión es un alegato plenamente socialista, empapado de esa concepción materialista de la historia, que constituye la esencia del marxismo. ¿Cuadra bien en una publicación oficial este título marcadamente tendencioso?

Insistimos en nuestro punto de vista. Los Boletines que publican los ministerios deben ser informativos y nada más. Ni artículos de doctrina, ni opiniones personales, aunque lleven una firma que absorba gran parte de responsabilidad. En el caso concreto a que aludimos del número del pasado diciembre, nosotros hubiéramos también suprimido el artículo en memoria de don Antonio Maura, debido a la docta pluma del señor López Núñez, y la crónica social que suscribe Fabra Rivas. Por mucha que sea la serena imparcialidad de sus autores, el comentario doctrinal daña esa absoluta objetividad que debe ser la característica de los periódicos oficiales.

La Comisión de Hacienda contra el Gobierno Briand

Rechaza el proyecto Doumer y adopta el del «cartel» de izquierdas

El sábado habrá un debate probablemente decisivo

PARIS, 14.—La Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados ha proseguido hoy el estudio del proyecto fiscal del Gobierno, desechando, por 21 votos contra cinco y 12 abstenciones, el artículo 13 del mismo, por el que se crea un impuesto sobre los patios y que viene a duplicar el impuesto sobre la cuantía de negocios.

Nuevo Tratado entre el Irak e Inglaterra

Así se ha cumplido la condición impuesta por la Sociedad de Naciones

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
RUGBY, 14.—Ayer en Bagdad los representantes del Gobierno inglés y del Gobierno de Mesopotamia han firmado el acuerdo que prorroga el Tratado actual por un período de veinticinco años.

Una resolución peligrosa

Por Emilio MINANA
La resolución judicial adoptada por el juez que entiende en la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera, es, por la interpretación restrictiva que en dicha resolución se da a los artículos 320 a 324 del Código de Comercio español, de trascendentales consecuencias para la economía patria; de tal suerte, que, rebasando los límites del litigio, que sólo interesa a los litigantes, se convierte en tema de interés general, como ha advertido ya una parte de la Prensa económica española.

El secretario de Horthy conocía el plan

El ministro de Francia ha presentado otra lista de culpables en la falsificación de billetes

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 14.—Según la Prensa vienesa, el ministro de Francia en Hungría ha presentado a las autoridades una lista de las personas que están complicadas en el asunto de los billetes falsos, y que aún no han sido detenidos.

Dimita el ministro de la Guerra en Bélgica

BRUSELAS, 14.—El ministro de la Guerra ha presentado esta noche su dimisión.

El «raid» España-Argentina

Está decidido que el «hidro» salga de Palos de Moguer

HUELVA, 14.—La Sociedad Colombina onubense ha recibido un telegrama del jefe de los servicios de Aviación, general Soriano, comunicando que el hidroavión que ha de hacer el «raid» a la Argentina saldrá del 22 al 24 del mes actual, habiéndose acordado definitivamente que la partida sea de Palos de Moguer, desde donde acompañarán al hidro expedicionario varios escuadrillas.

Empiezan las negociaciones angloitalianas

RUGBY, 14.—Hoy han comenzado las negociaciones entre las Delegaciones de Inglaterra e Italia para la consolidación de la deuda. Primeramente tuvieron una conversación privada el conde de Volpi y Churchill; por la tarde se celebró sesión plenaria, que en realidad tuvo carácter protocolario solamente.

Plantaciones de caucho en Sumatra y Filipinas

NEUVA YORK, 13.—La Asociación cauchera americana tiene el propósito de dedicar durante cinco años una cuantía anual de diez millones de dólares para hacer plantaciones en las islas Filipinas o en Sumatra.

Los funcionarios

Estimamos un acierto del Gobierno la real orden de la Presidencia, publicada en la Gaceta de ayer, sobre la asistencia de los funcionarios a las oficinas públicas. Y decimos que es un acierto, porque la firmeza del propósito de concluir con cualquier género de abusos existentes, que se traduce en las palabras del preámbulo, no excluye ni la previa consulta a la voluntad de los interesados, ni la flexibilidad del horario a que ha de ajustarse el trabajo en cada departamento.

La jornada que el Gobierno desea hacer efectiva es desde luego la que los reglamentos mandan, y nunca superior a la que rige en las Empresas privadas. Por esta parte no existe motivo alguno para tachar de rigurosa la medida. Su implantación pondrá de relieve un fenómeno que más de una vez hemos hecho resaltar en estas columnas. Por punto general, sobran funcionarios en las oficinas públicas, de tal suerte, que el día en que todos los empleados trabajen en sus negocios fallará materialmente la tarea en que ocuparlos. Y decimos por punto general, porque es preciso establecer distinciones entre los ministerios, y, aun dentro de éstos, entre las secciones y negociados en que se dividen. Hay oficinas en que el personal es a todas luces insuficiente, y otras en que apenas hay trabajo para la cuarta parte de los funcionarios que las integran.

Este hecho que el público en general conoce, y que a los ministros no les habrá pasado ciertamente inadvertido, plantea desde luego dos cuestiones fundamentales: la reorganización de servicios, con la indispensable simplificación de trámites burocráticos, y la reducción implacable del personal sobrante. El actual estatuto de funcionarios pone en manos del Gobierno los medios necesarios para acometer esta obra. Mas ya que éste parece decidido a intervenir sin dilación en el problema, convendría pensar en la conveniencia de introducir en nuestra legislación reformas que la separación del escalafón y la categoría administrativa y la jubilación forzosa a discreción del Poder público, sin las cuales difícilmente se puede llevar a cabo el laudable propósito del Gobierno.

Campo neutral

Publica el ministerio del Trabajo un Boletín Oficial, que puede considerarse como el primero en su género. No se le llama a publicar disposiciones emanadas de aquel departamento, que por no ser de carácter general no aparecen en la Gaceta, sino que inserta abundante bibliografía, legislación extranjera, estadística comercial, documentos, etcétera, constituyendo su colección un rico arsenal de selectos materiales de trabajo.

Por lo mismo que estimamos esta publicación en lo mucho que se merece, lamentamos doblemente algunos lunares que a veces aparecen en ella, nacidos de un error padecido al concebir el plan de la misma. Nos referimos a la parte doctrinal. Una publicación oficial no debe contar entre sus apartados una sección de doctrina, en la cual el bagaje ideológico de sus redactores deja con gran frecuencia huellas que no se avendrán a seguir muchos de sus lectores habituales.

Un ejemplo aclarará más nuestra idea. En el número de diciembre último del Boletín Oficial del ministerio del Trabajo aparece en primer término, con todos los honores de editorial, un artículo de redacción dedicado a Pablo Iglesias. Prescindimos incluso de la tendencia bien acusada que revela por sí misma la elección de tal tema preferente. Pero no podemos de igual modo pasar en silencio

Los funcionarios

su desarrollo. El artículo en cuestión es un alegato plenamente socialista, empapado de esa concepción materialista de la historia, que constituye la esencia del marxismo. ¿Cuadra bien en una publicación oficial este título marcadamente tendencioso?

Insistimos en nuestro punto de vista. Los Boletines que publican los ministerios deben ser informativos y nada más. Ni artículos de doctrina, ni

ción judicial aludida, es de esperar se interpongan los recursos oportunos, para que el Tribunal Supremo formule su autorizada opinión, que seguramente tendrá en cuenta la necesidad de robustecer el crédito, hoy amenazado seriamente de grave restricción que imposibilitaría el progreso económico de España.

Se firma el convenio de la Unión Minera

BILBAO, 14.—Esta mañana se entrevistaron con el alcalde, señor Moyúa, los señores Letzaola y Onaindia, gerente y consejero, respectivamente, del Crédito de Unión Minera para ponerle a la firma la fórmula de convenio propuesta por el Consejo judicial y que será sometida a la aprobación de los acreedores. La fórmula no difiere del avance de su contenido que dimos ayer.

Lo del Banco Vasco
BILBAO, 14.—La sala segunda de la Audiencia ha dictado sentencia en un incidente surgido en el asunto del Banco Vasco, sosteniendo la doctrina de la irrevocabilidad de los títulos pignoratarios.

El ferrocarril Toledo a Bargas

Será el primer trozo del Central de la Mancha

TOLEDO, 14.—Con general regocijo se ha recibido la noticia de la construcción con carácter preferente del ferrocarril Toledo-Bargas, de vitalísima importancia, por enlazar las líneas de M. Z. A. con la de M. C. P. y ser el primer trozo del ferrocarril Central de la Mancha, de gran interés para esta región.

Por el ferrocarril Huelva-Ayamonte
HUELVA, 14.—En el local de la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión para tratar del ferrocarril Huelva-Ayamonte. Se acordó pedir al Consejo de Estado, donde el expediente se encuentra, que lo despache con toda prontitud.

Manifestación popular en Burgos
BURGOS, 13.—Se celebró una importante manifestación, que presidió el Cardenal Benlloch, quien en el despacho del gobernador expresó el agradecimiento del pueblo y la provincia de Burgos por el acuerdo del Consejo de ministros sobre construcción del ferrocarril directo de Madrid a Burgos.

Religiosa condecorada
Nueva sala en el Hospicio de Coruña

CORUÑA, 13.—Con asistencia de las autoridades y distinguidas personalidades de esta ciudad, se ha verificado la imposición de la cruz de Beneficencia a la superiora del Hospicio, sor Gumersinda Escot. El secretario de la Diputación leyó el decreto por el que se le concede tal distinción, imponiéndole la cruz el Arzobispo de Santiago.

El Patriarca de las Indias en Toledo
TOLEDO, 14.—Hoy ha pasado el día en esta capital el Patriarca de las Indias, acompañado de su sobrino, el capellán don Buenaventura G. Sanjuán, hospedándose en el palacio del Cardenal, donde se celebró un almuerzo, al que asistió también el Obispo auxiliar.

La Central telefónica de Málaga

MÁLAGA, 14.—Para reparar los desperfectos causados por el fuego de ayer en esta Central telefónica urbana, ha llegado de Madrid el ingeniero señor Novoa. La Compañía ha asegurado que el servicio no sólo quedará corriente en breve plazo, sino que en el término de cuatro días, y en virtud de la restauración que se ha de verificar, quedará en mejores condiciones que antes.

El descanso dominical

Un telegrama de la Asociación de la Prensa de Zaragoza
ZARAGOZA, 13.—La Asociación de la Prensa de Zaragoza ha enviado al presidente de la de Madrid el siguiente telegrama: «La Asociación de la Prensa de Zaragoza reitera sus votos por el mantenimiento del descanso dominical, y ruega se le comunique la marcha de este asunto, que debemos defender con la mayor energía. El presidente, Valenzuela.»

Asamblea de Ayuntamientos asturianos

Para tratar del Ferrol-Gijón
OVIEDO, 14.—El gobernador ha autorizado la Asamblea de Ayuntamientos de la provincia, que se celebrará en Luarca, para tratar de la variación del trazado del ferrocarril Ferrol-Gijón.

EL CAPITAN GORDON CANNING, por K-HITO



—Bueno... ¿y qué le digo yo a éste?

Nevadas en Cataluña, Valencia y Aragón

Entre Madrid y Barcelona no circulan trenes por causa de la nieve

Han zozobrado por el temporal numerosas embarcaciones

Paralización en el puerto. Socorros a los damnificados por el temporal

BARCELONA, 14.—Durante todo el día los trabajos del puerto han estado casi por completo paralizados. No salió otro barco que el transatlántico italiano *Venezuela*. El vapor *Sister*, de la Transmediterránea, que tenía anunciada su salida para esta noche, la ha suspendido.

Una bañadora se estrella contra las rocas
BARCELONA, 14.—En San Feliú de Guixols la bañadora *Maria Rosa*, de la matrícula de Vinaroz, fue a estrellarse contra las rocas empujada por un golpe de mar, perdiéndose totalmente. La tripulación pudo salvarse.

Embarcaciones destruidas en Cambrils
TARRAGONA, 13.—El fuerte temporal de Levante ha destruido numerosas embarcaciones en el puerto de Cambrils, inundando las calles y dificultando de gran manera los trabajos de salvamento.

Intensa nevada en Tortosa. Se carece de fluido eléctrico
TORTOSA, 14.—Desde la pasada noche nevó copiosamente, ofreciendo los alrededores de la ciudad pintoresco aspecto. El frío es intenso, marcando el termómetro cero grados.

Nevadas en Aragón
ZARAGOZA, 14.—Está nevando copiosamente en toda la región aragonesa. Hace un frío intensísimo.

En la noche anterior no cesó de nevar, y esta mañana las calles aparecieron cubiertas de nieve. Esta noche está cayendo una gran helada.

El rápido de Barcelona no ha llegado, por estar bloqueado por la nieve en la estación de Pradells.

El rápido de Madrid llegó a Zaragoza, y desde aquí regresó a la Corte por no poder continuar el viaje.

Para llegar algunos viajeros hasta la estación de Mora de Ebro se organizó un tren especial.

Esta noche no han pasado con dirección a la Corte al correo, ni los demás trenes de Barcelona. Tampoco llegaron el correo de Bilbao ni los trenes de Navarra.

La línea de Jaca se halla también totalmente interceptada, habiendo lugares donde la nieve cubre la vía con un espesor de más de metro y medio.

Ha sido ahora no se tiene noticia de que haya viajado registrado desgracias a consecuencia del temporal.

En Benicassín nevó por primera vez en este siglo

VALENCIA, 14.—Entre ayer y hoy ha caído una intensa nevada sobre todo el Maestrazgo.

El Desierto de las Palmeras de Benicassín aparece totalmente cubierto por la nieve, por primera vez en este siglo.

A 30 kilómetros de Castellón, en Lucena del Cid, la nieve alcanza más de medio metro.

En el pueblo de Adzaneta quedó detenido el auto correo de Vistadella. Igual suerte han corrido numerosos automóviles de viajeros, que han quedado detenidos en diversos parajes, por impedirles la nieve seguir circulando.

En la costa, el temporal es bastante duro. Frente a la playa de Benicassín zozobro una lancha pesquera, siendo salvados sus tripulantes por varios pescadores.

En Torrelblanca voló una lancha, siendo también salvados los que ocupaban.

En las primeras horas de la madrugada de hoy, los prácticos del puerto observaron que una embarcación, fundada en la rada, pedía auxilio. Por la falta de orientación y el imponente estado del mar, no fué posible prestárselo en aquellos momentos. Tan pronto como amaneció, salió el barco de los prácticos, comprobando que se trata del paquebot francés *Bonnia Loraine*, de la matrícula de Brest, que había sido embarrancado.

La tripulación fué salvada y traída a Valencia.

El barco llevaba importante cargamento de madera.

En última hora de esta tarde el temporal había amainado, si bien continuaba haciendo un frío intensísimo.

Carreteras interceptadas en Santander
SANTANDER, 13.—Ha nevado copiosamente en toda la provincia, quedando interceptadas varias carreteras.

En esta capital también la nevada ha sido abundante, que continuó con un frío muy intenso.

El desfalco de Telégrafos en Barcelona

El fiscal interviene en el sumario

BARCELONA, 13.—El fiscal de esta Audiencia ha designado al teniente fiscal, señor Piernaveja, para que intervenga en la tramitación del sumario que instruye el Juzgado del Hospital sobre el desfalco en la Central de Telégrafos.

El juez ha ratificado hoy el auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el oficial de aquel Cuerpo, señor Viscasillas.

Sobre una detención
BARCELONA, 14.—Contestando a un sueldo que publica un diario local sobre la detención del joven José Gómez ha manifestado el gobernador civil que la detención se practicó a requerimiento de un juez militar, a cuya disposición ha sido puesto el detenido.

Atropellado por un "auto"

En la calle de Fuencarral, el automóvil número 1.391, de la matrícula de La Coruña, que guiaba José Malvarosa Duñado, atropelló a Antonio Mochica Logroña, de diez y nueve años, que vive en Fuencarral, 54, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

El coste de la presa los almacenes y el hospitalillo, dotado de cuantos elementos se requieren para cualquier intervención de urgencia.

Actualmente son 800 los obreros que allí trabajan.

EN TORNO A LOS LIBROS

Todo el mundo se queja de la evidente crisis por que atraviesa el teatro. El público, con razón, se retrae cada vez más. Los teatros están vacíos; pero ese público que de allí falta, ¿dónde está? ¿En qué invierte el dinero y las horas que en otras ocasiones destinaba a los espectáculos? Si se pregunta a algunos, contestarán que se aburren; otros, en cambio, más avisados, que lo pasan mejor que antes, y que ahora dan a su tiempo y a su dinero excelente inversión. ¿Quiénes son éstos? ¿Son los que saben que el importe de un buen libro no se evapora, como el invertido en un espectáculo al caer el telón, y que el solaz procurado por el libro es de mucha más íntima y sólida fruición. Claro es que no todos los libros reúnen apetecidas condiciones; hay que saberse aconsejar antes de adquirirlas.

Conoce usted, el libro que ha obtenido mayor éxito en lo que va de siglo? Es una vibrante historia del Salvador, escrita por un genial convertido a la fe católica:

«Historia de Cristo»
Por Papini; 10 pesetas.

¿Desea usted leer esa vida en todo el esplendor de su paso por la tierra, y conocer, además, en pruebas documentales las abundantes razones de nuestra fe? Lea la

«Vida de Nuestro Señor Jesucristo»
Por Fillion.

Cuatro tomos. Precio de cada volumen: 7,50 pesetas. Publicados I y II. Por suscripción, la obra completa: 25 pesetas. (Próximamente.)

«Vida de Nuestro Señor Jesucristo»
Por Fouard.)

Quienquiera que lea «EL ANTIGUO REGIMEN» o «LA IGLESIA Y LA REVOLUCIÓN» se apresurará a comprar todos los tomos de la «Historia general de la Iglesia», por Mourret, hasta hoy publicados:

I. «EL CRISTIANISMO EN SUS ORIGENES». II. «LOS PADRES DE LA IGLESIA». III. «LA IGLESIA Y EL MUNDO BARBARO». IV. «LA CRISTIANDAD». V. «EL RENACIMIENTO Y LA REFORMA». Cada tomo, 10 pesetas; 9 por suscripción.

Es obligación de todo español conocer a los clásicos. Pero su lectura no está siempre indicada. Son obras extensas, fatigosas, costosas y no siempre aconsejables a todos los lectores. «EDITORIAL VOLUNTAD» está publicando una primorosa colección, titulada «LETRAS ESPAÑOLAS», en la que, a poco precio, se da la esencia de nuestra literatura clásica. Dirigida por los eminentes profesores don Juan Hurtado y don Angel González Palencia, han publicado ya, con sendos prólogos, los tomos siguientes: I. «SAN JUAN DE LA CRUZ» (poesías). II. «BALTASAR DE ALCAZAR». III. «EL ESCLAVO DEL DEMONIO», por Mita de Amescua. IV. «DON GORAX». V. «ROMANCES VIEJOS CASTELLANOS». VI. «SANTA TERESA DE JESUS» (poesías). VII. «ENTREMESSES», de Quiñones de Benavente.

Precio de cada volumen: 1,75 pesetas.

LIBRO DE ACTUALIDAD.—No todos pueden ir a Roma a ganar el Jubileo; pero pueden conocer las condiciones para ganar «EL JUBILEO FIERA DE ROMA». Leyendo este útilísimo libro del padre Lera, cuya edición española acaba de ser publicada por «VOLUNTAD». Una peseta.

Librerías «VOLUNTAD»: Alcalá, 28, y Marques de Urquijo, 32 y 34, Madrid. Bruch, 35, Barcelona. Mar, 17, Valencia, y Duque de Tetuán, 14, Cádiz.

El Rey visita el pantano del Jándula

Aclamaciones al Monarca en Ubeda, Linares y otras poblaciones de la provincia de Jaén

ANDUJAR, 14.—Esta mañana, a las nueve, su majestad el Rey, acompañado de su séquito, se dirigió en automóvil al lugar denominado La Lancha, donde la Compañía de Canalización y Fuerzas del Guadalquivir ha comenzado las obras preliminares para la construcción del pantano del Jándula.

El Rey fué recibido en las obras por el presidente y director de la Empresa, don Carlos Mendoza, acompañado del alto personal.

Su majestad recorrió detenidamente las instalaciones y presenció una imponente descarga de barrenos, que contuvieron centenares de metros cúbicos de peña granítica, resultando un espectáculo verdaderamente emocionante.

El Rey antes de retirarse felicitó efusivamente al señor Mendoza, e hizo votos por la pronta terminación de las obras, que tanto han de favorecer a la economía nacional.

Lo que será el pantano
El pantano denominado del Jándula, que ha de construir la Compañía de Canalización y Fuerzas del Guadalquivir, con el fin de regularizar el curso del río y posibilitar el riego en las fértilísimas vegas andaluzas, va a ser uno de los mayores dimensiones y capacidad que existen en Europa.

El cubo del dique será de 100.000 metros cúbicos y su altura de 90 metros, siendo de 65 la anchura en su base. La longitud de la coronación es de 220 metros.

Este gigantesco prisma, emplazado entre dos ingentes moles de granito, que forman abrupto desfiladero y que le servirán de estrados naturales, determina un embalse de 350 millones de metros cúbicos de capacidad.

La construcción de las obras auxiliares va muy adelantada. En cinco meses se han construido 15 kilómetros de carretera, que permite llegar en automóvil al propio emplazamiento de la presa, a través de la accidentada y pintoresca sierra Morena.

Está también terminada la ataguía de ocho metros de altura y se han comenzado los desmontes de las laderas, emplazamiento de canteras, etc.

La duración total de las obras será de tres y medio años.

Al propio tiempo, lo que hace meses era una hermosa dehesa de caza, se ha convertido en un verdadero pueblo.

En una amplia meseta, en cuyo centro se están concluyendo la capilla y la escuela, ha construido ya siete hermosas casas destinadas a oficinas y a viviendas de alto personal: ingenieros, médico, capellán, farmacéutico, contables, etc.

Unos metros más allá un amplio edificio destinado a economato, dotado de hornos de pan y con locales destinados a cantinas, comedores, etc.

El cuartelillo de la Guardia civil, las viviendas de capataces y al fin el barrio obrero, constituido por chozos al estilo del país, cubiertos de uralla, alineados en cinco calles, semejando un inmenso campamento.

El coste de la presa los almacenes y el hospitalillo, dotado de cuantos elementos se requieren para cualquier intervención de urgencia.

Actualmente son 800 los obreros que allí trabajan.

Una vez concluido quedará propiedad del Estado, que podrá vender las aguas para el riego, lo que permitirá un fabuloso desarrollo de la riqueza agrícola de la baja Andalucía.

La Compañía utilizará la energía hidroeléctrica en los gritos del pantano (25 millones de kilovatios por hora, anuales), a manera de reserva en el estiaje. La central tendrá una potencia de 26.000 HP.

He ahí un ejemplo de cómo es posible coordinar, con grandes ventajas para todos, los intereses públicos y privados, como tantas veces hemos afirmado en estas columnas.

Esta obra es complementaria de las de canalización del Guadalquivir entre Córdoba y Sevilla, de las que ya hemos informado a nuestros lectores.

Simultáneamente la Compañía ha comenzado la construcción de la primera de las 11 presas de que consta el proyecto, situada en Alcalá del Río.

Entusiasta recibimiento en Ubeda
UBEDA, 14.—Desde las diez de la mañana de hoy, aparecieron llenas de público las calles de esta capital, por donde había de pasar el Rey. Los balcones, adornados con colgaduras y mantones, aparecieron llenos de mujeres, ataviadas con trajes andaluces.

El alcalde había dirigido al vecindario una proclama, invitándole a tributar al Monarca un entusiasta recibimiento.

A las dos y media, un repique general de campanas, anunció la llegada del Rey. Al divisarse el auto ocupado por su majestad y el general Primo de Rivera, la música entonó el himno nacional. El clamoreo del público, en honor del Rey, fué general, sucediéndose acompañado de vivas, durante todo el trayecto.

Ya en el palacio de la marquesa de la Ramba, el Rey se vio precisado a salir al balcón para corresponder a las manifestaciones de entusiasmo. En este palacio alojó el Monarca, sentando a su mesa al general Primo de Rivera, al alcalde, al marqués de Viana, y a las demás personalidades de su séquito. Después del almuerzo hizo algunas visitas, verificándose en el Ayuntamiento una animada recepción.

Después de ésta, salió el Rey para la finca del marqués de Viana, donde pernoctará.

En honor de los forasteros que han acudido con motivo del viaje regio, se celebró un baile de honor, que resultó muy lucido.

Visita a Linares
LINARES, 14.—Desde las primeras horas de la mañana la ciudad presentaba animadísimo aspecto. Todo el vecindario de Linares y muchos centenares de personas venidas de los pueblos vecinos invadían las calles, admirando la decoración de las casas y los ocho artísticos arcos de triunfo construidos por las minas «Cruz», «Tortilla» y «Arroyanes», el Municipio y el vecindario.

A las dos de la tarde llegaron el Monarca y las personas de su séquito. En las calles se hallaban formados, cubriendo la carrera que había de seguir el Monarca, los serafinistas, los Exploradores, Cuervos, Bomberos, Cruz Roja, alumnos del colegio de escolapios, niños de las escuelas y muchos obreros mineros, vestidos con sus típicos trajes.

Don Alfonso recorrió las calles de Jaén y Salmeron, la plaza del Ayuntamiento y el Pasaje, deteniéndose un instante frente al Club Español, donde fué recibido por

Indígenas adictos atacan Sidi el Huaded

En Beni Gorfet los rebeldes tuvieron tres muertos y varios heridos

(COMUNICADO DE ANOCHE)

En Meilla, sector de Tafersit, servicios establecidos por la mejana y idala, coprendieron a un grupo rebelde, al que hicieron un muerto y un herido, que quedaron en nuestro poder con su armamento. Otro grupo de indígenas adictos atacó con bombas de mano las guardias que el enemigo suele establecer en Sidi el Huaded.

En el sector de Larache, en el encuentro sostenido en la noche del 12 del actual entre indígenas adictos y rebeldes de la cabila de Bentgouff, tuvieron los rebeldes tres muertos y varios heridos.

Sin más novedad.

Cien familias de Beni Mesuar se establecieron en Tánger

TÁNGER, 14 (a las 8,35).—Los contingentes yebalhas han recibido del cabecilla rifeño la orden de atacar los poblados últimamente sometidos, pero ha sido tan fructífera la labor llevada a cabo esos días por las Oficinas de Intervención militar, que puede considerarse seguro el fracaso de cualquier intención, ya que los mismos rebeldes son los primeros que dan muestras de desaliento.

Un centenar de familias de la cabila de Beni Mesuar, recientemente sometida, han venido a establecerse en la zona de Tánger, deseosas de no tener el menor trato con los rebeldes.

—Todos los informes indígenas coinciden en afirmar que la situación interior del Rif sigue siendo en extremo crítica por carecerse de los principales artículos de consumo, pues casi todos los convoyes que salen de Tánger son apresados al llegar a la zona española.

ZONA FRANCESA

OTRO FRACASO DE ABD-EL-KRIM
TÁNGER, 14 (a las 8,35).—Informes fidedignos recibidos aquí dicen que Abd-el-Krim, muy inquieto por los crecientes éxitos que en la zona francesa está obteniendo Amr Hamido y por las numerosas sustracciones que a diario se registran ha intentado provocar un levantamiento general, empujando en que ha fracasado rotundamente, pues sus excitaciones han caído en el vacío.

El último bombardeo realizado por los aviadores franceses sobre Mhmd fué muy eficaz y el enemigo sufrió rudo castigo, que lo dejó muy quebrantado.

ATAQUE RECHAZADO
RABAT, 14.—Ha sido rechazado un ataque contra Samajut, al Norte de Berber.

EL TEMPORAL
FEZ, 14.—Las lluvias abundantes caídas ayer en todo el frente han ocasionado una paralización general de las operaciones en curso.

Escuadra inglesa a Ferrol

FERROL, 14.—Mañana recalará en este puerto una división naval inglesa, formada por 11 buques. A los saludos que haga el buque almirante contestará el *Galaico*, que arbolará la insignia del capitán general del departamento. Pasado mañana sábado se celebrará en el teatro y en honor de los marinos británicos, una fiesta que les ofrecerá la Sociedad La Peña. El domingo jugarán un interesante partido de football una selección inglesa y el equipo del Racing.

Un lechero al Juzgado

Suministraba al Hospital leche con un 40 por 100 de materias tóxicas

El gobernador civil envió un oficio al Juzgado de guardia, diciéndole que en la calle de Mariana Pineda, 14, y Preciados, 3, existe un despacho de leche, de la que se ha remitido una muestra al Instituto Nacional de Higiene para su examen, habiendo dictaminado ese Instituto que en la leche sometida a su análisis había un 40 por 100 de substancias tóxicas.

Esta leche se destinaba al hospital de San Carlos para los enfermos.

Ante el gobernador han comparecido el propietario y la encargada, Santiago Mazón y Encarnación Gómez.

El primero ha manifestado que desde hace diez años se hallaba ésta al frente del establecimiento, interviniendo en las operaciones del despacho con absoluta independencia. En vista de todo esto, la susodicha Encarnación ingresó en la cárcel.

Un hombre muerto por el tren

José García, de cincuenta y cinco años de edad, que viajaba en un tren omnibus de la línea de Zaragoza, al llegar el tren a la estación de Jadraque intentó apearse en marcha, con tan mala fortuna, que las ruedas del convoy le pasaron por encima, causándole gravísimas heridas, de las que falleció poco después.

El aroma sugestivo, original y permanente del

JABON HELENIA es su mejor reclamo

Uselo y usted verá

FAUBEL, S. A., MADRID

Las autoridades, Comisiones y un grupo de lindas señoras, que le entregaron un pergamino y un pequeño bloque de plata extraído de las minas.

El Rey siguió después por la calle de Burell para salir a la carretera de Baeza. Durante su paso por las calles de Linares no cesaron un momento las aclamaciones más delirantes, y sobre su majestad cayeron verdaderas lluvias de flores.

El Soberano siguió su viaje a Baeza seguido por una compacta caravana de automóviles.

EL ALMA RUSA

Hemos prometido al lector contarle las impresiones que el padre D'Herbigny, S. J., había sacado de sus diez y seis días en Rusia. Sin embargo, leyendo la interesantísima descripción de una conferencia contradictoria, nos sentimos tentados a dejar lo demás y resumir la deliciosa narración del docto jesuita francés.

El Teatro Experimental de Moscú tiene 6.000 asientos numerados. No obstante la lluvia y la nieve, antes de la hora está atestado de gente, lo cual no es extraño, porque los dos contrincantes son el mismo comisario de Instrucción pública, como si dijéramos el ministro del ramo, y un Arzobispo, el Metropolitano Alejandro Wedensky. Espiritualismo y materialismo están bien representados. La luz es abundantísima. No hay un hueco vacío en todo el local. Lo ocupan completamente obreros, soldados, empleados, jóvenes comunistas, estudiantes y escudillas, con chal rojo. Poquísimos escotes, aunque hay calefacción. Abundan también los sacerdotes y se ven asimismo Obispos con su pectoral sobre el pecho.

El presidente da la palabra al comisario, y éste comienza su largo discurso sobre el tema «El animismo es el origen de las religiones; el capitalismo imperialista las ha desarrolladas». «El hombre primitivo—va diciendo el comisario—, una vez salido del animal, viéndose dominado por el miedo, atribuyó una intención, una voluntad, es decir, un espíritu, a todos los seres que le rodeaban. He ahí el origen del politeísmo. Esos espíritus, como podían favorecerle o perjudicarlo, debían ser aplacados y rogados por medio de sacrificios y ritos, que los brujo, precediendo a los sacerdotes, explotaban según su habilidad. Después, un czar, imponiéndose a las tribus, dió la idea de un Dios único. Los fuertes, los ricos y los reyes, sostenidos por el clero, explotaron a las masas; el clero recibía de ellos pingües subsidios. Ahora, destronado el Zar, no tiene Dios razón de ser, que era su idea abstracta; con los capitalistas y los nobles se han ido los santos y los ángeles; la Religión queda abolida por la misma razón, y en su lugar se pone la ciencia y el trabajo.»

Según el padre D'Herbigny, el comisario, repitiendo las mismas cosas durante hora y media, con un lenguaje preciso y sencillo, se paseaba por el escenario. Detrás de él, con otros dos Obispos ortodoxos, estaba el Metropolitano esperando su turno. Es un hombre de unos treinta y seis años, delgado, alto y muy seguro de su fe. Digamos de una vez que son valientes estos Obispos ortodoxos. Ni un aplauso se oyó durante la larga perorata del comisario; el público escuchaba atentamente. Convengamos también que a los bolcheviques les interesan las ideas religiosas.

El presidente propone suspender la sesión; pero el público quiere oír al Arzobispo. Este se levanta, se gana la simpatía del auditorio con unas frases amenas y resume el discurso del comisario. Luego se pregunta si la transformación política o la dictadura del proletariado podrían modificar la ciencia o introducir en ella una ciencia obrera distinta de la otra; si un soviét podría hacer otra aritmética diferente de la que había antes de Lenin. El público entiende el argumento. Una verdad permanece inmutable, a despecho de las revoluciones políticas y sociales; el valor de la Religión no puede medirse por las oscilaciones del Poder; la fuerza y el número no deciden nada entre espiritualismo y materialismo; quien decide es la verdad.

Todo el discurso del comisario, que atribula la evolución de las religiones a las formas del Poder político, se venía abajo. El Arzobispo habla al principio en tono familiar, tranquilo y exacto en la expresión. El auditorio está dominado y el orador comienza a elevarse. La muchedumbre antirreligiosa siente la convicción sincera del Arzobispo y le aplaude repetidas veces casi unánimemente, cuando en frases de elocuencia apasionada y gallarda confiesa a Cristo y tributa a Dios el homenaje de su fe. A las críticas del animismo opone las investigaciones de la ciencia y de la filosofía acerca de la naturaleza del hombre. ¿Somos cuerpo solamente o cuerpo y alma? Cita en seguida numerosos sabios modernos, rusos y extranjeros; biólogos, químicos, médicos, que declaran abiertamente que el hombre no se explica por reacciones psicoquímicas o termodinámicas. El alma humana existe, como un poder capaz de pensar y obrar, irreducible a las leyes de la materia. Por ella va el hombre más allá de mundo sensible; porque sólo su alma sintetiza en fórmulas de verdad y de ciencia las diversidades de los fenómenos. El alma humana sobrepasa las intuiciones de la experiencia inmediata y busca la explicación de su propia vida y de la realidad del universo. ¿Quién es el autor de ella misma y del mundo? Dios se impone a su atención; el Espíritu supremo, que es la plenitud de la vida y de la realidad; al encontrarlo, lo reverencia; es su deber reverenciarlo. He ahí la Religión.

Casi todos aplauden; las estenógrafas dejan de escribir y escuchan. El comisario chupa el lápiz que tiene en la mano. Una lluvia de papillos cae en el escenario. Son las peticiones del auditorio; algunos ofrecen refutar al orador. Este se entusiasma. Va a hablar de la Religión, que, como ha demostrado, no es una hipótesis o conclusión abstracta de una filosofía. Dios, autor del alma y Espíritu supremo, ama las almas; ha tomado una para aproximarse a las demás; se ha encarnado, y es Cristo, que se presenta a los hombres ideal, concreto y viviente. La palabra del Arzobispo se hace candente y avasalladora; es un hombre que ama de veras a Jesucristo. El orador sagrado se ha sobrepuesto al tribuno; su discurso es un sermón elocuentísimo, que en aquel sitio y delante de aquel auditorio nos dice un sinnúmero de cosas, que nosotros debemos callar.

Pasa después a describir las transformaciones de la obra de Cristo en favor de los obreros y de los pobres. Recogiendo la afirmación del comisario, que aseguraba que «la abolición del zarismo había sido el triunfo del ateísmo», clasificó a los rusos que no van a la iglesia en tres grupos: algunos, muy instruidos, (Continúa al final de la 2.ª columna.)

REGRESO DEL ARZOBISPO DE SEVILLA



El Cardenal Mundain al llegar a Sevilla, de regreso de Roma, donde se le impuso el capelo cardenalicio. (Fot. Serrano.)

Falta un céntimo de franco

Todos los recaudadores de la Hacienda francesa tendrán que revisar sus cuentas de 1911

PARIS, 14.—Le Journal des Debats cuenta el episodio siguiente: Los empleados de las recaudaciones de Hacienda han recibido la siguiente comunicación: «Se ruega al señor empleado tenga la bondad de enviar una nota detallada de los pagos efectuados durante el año 1911 a la Tesorería general. Totalizar por meses y hacer el total general. No faltar más que en los céntimos, excluyendo las unidades, porque el error es de 0,01 francos.»

Como hay que suponer que una petición semejante se ha enviado a todas las oficinas, juzguese lo que se tener a todos los empleados de recaudaciones sumando, porque se ha extraviado un céntimo a la Tesorería general.

No ha habido rebelión en Sao Paulo

Una nota de la Legación del Brasil

La Legación del Brasil en esta Corte nos comunica la siguiente nota: «Habiendo publicado algunos periódicos de esta capital un telegrama procedente de Londres noticiando una nueva revolución en el Estado de Sao Paulo, la Legación del Brasil, debidamente autorizada, se apresura a declarar que semejante noticia es completamente infundada y que la más completa paz reina en el Estado, como excepción de apenas una pequeña zona del Estado de Piauhí, donde se refugiaron algunos grupos rebeldes que están cercando por fuerzas leales y que se rendirán de un momento a otro.»

cuya ciencia debía rechazar el materialismo; otros más numerosos que son ateos porque lo son los primeros, y, en fin, muchos más que no van a la iglesia porque temen perder su empleo. «Con razón o sin ella, éstos no son ateos, sino cristianos...» Esta frase levanta una tempestad en el inmenso teatro. Los aplausos y las invectivas se cruzan. «Esos son insultos! ¡Basta! ¡Echadlo!» Un individuo de formas hercúleas quiere arrojar sobre el Arzobispo; el presidente agita la campanilla; el Prelado mira a la muchedumbre embrocada sin pestañear, sin un gesto. El presidente rehúsa impedirle continuar. «¿Queríais contradicción? Ahí la tenéis. Es libre...»

Restablecido el orden, continúa el Arzobispo. El gigante que le amenazaba le entrega un papel lleno de injurias. Lo coge, lo hace pedazos y dice con nuevos bríos: «El materialismo contradice a la ciencia, dificulta el progreso humano; es necesariamente fatalista, indiferente al bien moral; niega el espíritu, limita sus actividades, favorece el egoísmo en sus formas más miserables; encierra la vida humana entre un mono y un berricho de gusano; no es verdadero, ni bienhechor, ni bonito. El cristianismo pone en vez del egoísmo el amor divino; no hablo de los que han abusado del cristianismo para dominar a los otros hombres; hablo de los verdaderos cristianos, de los que imitan al Padre celestial, a Cristo, el amigo de los hombres; de los pobres, de los obreros, por ser El obrero y pobre también.»

El orador va a terminar y hace un supremo esfuerzo, renovando su elocuente profesión de fe cristiana. «El idealismo cristiano no es solamente una poesía, desde luego no es una neurosis; es verdad al mismo tiempo que belleza; Cristo es el Salvador de la Humanidad, y los que creen en El recibirán de su Religión el principio fecundo de su progreso y de su felicidad.»

El auditorio está emocionado; sueñan los aplausos hasta en el escenario; muchos espectadores vitorean en pie. Un buen número, que se creían ateos, se sienten cristianos sinceros. El comisario se levanta para contestar. Casi nadie le escucha; algunas risas le advierten que es mala ocasión para polémicas atacas.

Afirma campanudamente que la negación de Dios no había hecho daño alguno a los que lo declaran inútil. «Que el «camarada» Wedensky se quede con su Dios, con su Cristo y con sus santos y con su Religión; yo se lo doy todo, con tal que me deje la ciencia y el trabajo.»

El público no se inmuta; siguen las risitas, y el hombre se calla. La sesión ha terminado y el público desfila bajo la nieve.

Tal se debate el alma religiosa del pueblo ruso en la misma capital del comunismo y del ateísmo bolchevique. La lección es tan vieja como la historia del cristianismo: «Non praevalebunt.»

Manuel GRANA

Incendio en el Hospital Militar de La Coruña

Los enfermos pudieron ser trasladados a otro pabellón

CORUÑA, 14.—Esta madrugada se produjo un incendio en el Hospital Militar. Después de una hora de trabajo los bomberos consiguieron localizar el fuego, que destruyó la cocina y el archivo. Los enfermos fueron trasladados inmediatamente a otros pabellones, sin que hubieran desgracias que lamentar.

Funerales por el señor Maura

SEVILLA, 14.—En la Catedral, y costeados por el Ayuntamiento, se han celebrado esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma del señor Maura. Al acto asistió el Ayuntamiento bajo maza. En el templo se encontraban también el infante don Carlos, el Cardenal Mundain, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia, el gobernador militar y otras autoridades, representaciones de los Cuerpos militares, de muchas entidades sevillanas y de los elementos mauristas. El Colegio de Abogados ha abierto una suscripción para contribuir al homenaje que el Colegio de Madrid proyecta en honor del señor Maura.

Distinción al inventor del autogiro

MURCIA, 14.—En la sesión celebrada por la Sociedad Económica de Amigos del País se acordó nombrar socio de mérito al ingeniero murciano don Juan Cierva y Codorniu, autor del autogiro.

Habrà un Palacio Real en Valencia

VALENCIA, 14.—En la Corporación municipal circuló esta mañana la noticia de que a mediados del próximo mes de Mayo visitarán esta ciudad los reyes don Alfonso y doña Victoria. A propósito de este viaje ha surgido la idea, que ha adquirido cuerpo inmediatamente, de ofrecer a los Soberanos una residencia adecuada, y como no es posible pensar en construir un palacio, por las dificultades e inconvenientes que esto tiene, se ha pensado en transformar adecuadamente un edificio público, de carácter netamente valenciano, que llenará a buen seguro el objeto que se desea.

No se publican las visitas de Mussolini

«La Presidencia del Consejo resultaba un escaparate»

ROMA, 14.—Con gran aparato, en primera plana y en cursiva, el órgano oficial fascista Il Popolo d'Italia publica un entretel, en el que, después de hacer notar que en el periódico ya no aparece la sección titulada: «La jornada del presidente», dice:

«La jornada de trabajo del presidente no ha cambiado. Quizá ha aumentado la tarea. Ministros, funcionarios, ciudadanos, desfilan aún por el salón de la Victoria, pero Mussolini ha dado la orden terminante de que no se diga nada. Ningún comunicado. Ocurría a menudo que la jornada del presidente no era sino una especie de escaparate, donde muchos personajes de provincias se buscaban la notoriedad de una hora. Eran aquellos mismos personajes que, apenas recibidos, se apresuraban a dar un comunicado para que todo el mundo lo supiera. Mussolini, que no necesita, que no busca, que no ha buscado nunca la llamada notoriedad, ha querido, evidentemente, castigar las manías exhibicionistas de muchos italianos, incluso de muchos fascistas... Esto es, cada vez más nítido el estilo mussoliniano... Como cuando habló de constituir una corporación en silencio...»

Mussolini habla con gusto cuando su deber se lo impone; y habla cada vez más brevemente. El discurso de la Scala, cuyos ecos formidables no se han apagado todavía, duró veinte minutos; el último del Capitolio, cinco minutos.

Habían los hechos, imponentes; habían las leyes. Habían las cosas realizadas. Cantar sobre estos hechos, como una cigarrera, es de pésimo gusto. Porque la historia continúa y otros problemas nos esperan...

En estas circunstancias hay que vigilar y callar. Decimos callar. Porque éste es el estilo que Mussolini impondrá para el año de gracia fascista de 1926.

El eclipse pudo observarse bien en Sumatra

LONDRES, 14.—Comunican de Bencoelen (Sumatra) que han podido hacerse excelentes observaciones del eclipse de sol de ayer.

El espectáculo fue magnífico, merced a la nitidez de la atmósfera y a las buenas condiciones meteorológicas. Los miembros de la expedición que han ido allí para observar el eclipse, se muestran encantados del viaje.

Un departamento español en Oxford

Llamamiento del lord mayor de Londres

Se necesitan 25.000 libras

Carta dirigida por el lord mayor de Londres, sir William R. P. P. al director del Times: «Para conmemorar la visita de su alteza real el Príncipe de Gales a los países de habla española de la América del Sur, se propone la creación de un departamento de español en su antigua Universidad de Oxford. Además de lengua y literatura, se darán enseñanzas acerca de la historia, leyes, finanzas y condiciones sociales de los países de habla española en general, en el propuesto departamento.»

Sobre la existente e insuficiente consignación que hay en Oxford para estudios españoles, se necesita una suma de 25.000 libras para dotar como lo necesita al nuevo departamento. Confiadamente hago un llamamiento para la reunión de esta suma, no sólo a aquellos cuyos futuros intereses en los países hispanoamericanos estén afectados, sino a todos aquellos que deseen coadyuvar a un proyecto de positiva utilidad práctica y que al mismo tiempo conmemorará de un modo permanente los grandes servicios hechos al país por el Príncipe de Gales durante su reciente visita a la América del Sur.

Sus majestades el Rey y la Reina de España y su excelencia el embajador español, como representantes de la nación madrileña en la que el lenguaje español ha nacido, suscriben este llamamiento, y el rey Alfonso ha consentido graciosamente en que se dé su nombre a la nueva cátedra. Por la adjunta carta de su alteza real el Príncipe de Gales, se verá cuán intensamente siente la necesidad de favorecer los intereses de nuestras relaciones comerciales y de todo orden, con los países de habla española.

La aludida carta del Príncipe de Gales es la siguiente: «Mi querido lord mayor: El proyecto de crear una cátedra de español en mi vieja Universidad de Oxford, con objeto de conmemorar mi reciente visita a las naciones sudamericanas de lengua española, merece mi más calorosa aprobación y mi apoyo. La necesidad urgente de poseer representaciones del comercio británico y otros intereses en los países de habla española, con un completo conocimiento del idioma español y de otros ramos de conocimientos prácticos relacionados con sus futuras esferas de actividad, he podido comprobarla»

«Mi querido lord mayor: El proyecto de crear una cátedra de español en mi vieja Universidad de Oxford, con objeto de conmemorar mi reciente visita a las naciones sudamericanas de lengua española, merece mi más calorosa aprobación y mi apoyo. La necesidad urgente de poseer representaciones del comercio británico y otros intereses en los países de habla española, con un completo conocimiento del idioma español y de otros ramos de conocimientos prácticos relacionados con sus futuras esferas de actividad, he podido comprobarla»

¡Bah, las mujeres...!

(ESCENAS MADRILEÑAS)

Al fondo de la taberna, cuyo rótulo en el exterior reza: La Radio, Vinos y comidas, se hallan los reservados, apuestos reducidos, con una mesa cuadrada, cuatro sillas, una percha y en las paredes carteles de toros y anuncios de vermouths y vinos famosos.

En uno de estos reservados espera el señor Luis a unos compadres, mientras Taravilla, dependiente único del establecimiento, extiende sobre la mesa un mantel y coloca los platos, los cubiertos, una libreta grande, un platillo con aceitunas y en el centro un enorme frasco de vino.

El señor Luis, cuarentón rubicundo, fornido, con una verruga morada sobre la ceja izquierda y un tapé canoso y alborotado, fuma impacientemente...

Taravilla se aproxima a la lámpara, que pende del techo con un largo flexible, lleno de polvo y de moscas muertas, y lee: «Variantes: acitunas, salchichón, pepinillos, copa de fideos. Cocido. Almondigas. Merluza rebozada. Conejo en salsa Judías. Callos. Almejas...»

«¡Eh, ché! ¡Parada discrecional! ¡Intente el señor Luis... Tráenos la sopa, el roedor en salsa y los callos.»

«El «roedor» que usted dice, ¿es ave u marisco?»

«¡Es conejo, sí ignora! ¡Ah! Una chirigota que se ha traído usted, ¿no?»

«Ni chirigota ni ná, niño! ¡Aprende Zoología y... límpiate esa roña analéptica pa alternar con el público culto! ¡Qué hay de postres?»

«¡Que eso maneje. Plátanos. «Magdalenas. Arroz con leche.»

«¡Bien. Pues tráete el arroz lacteado y...»

«Cuando vengan el señor Mateo y el señor Pepe?»

«¡Natural! ¡Sabe usted de hijo que van a venir?»

«De un modo inconcus! Es éste un ágape solemne...»

«¡Sí; ya ha dicho el amo que él también firma el documento que van a firmar ustedes aquí, y que vendrá a última hora a convidarles a unas copas del Mono y a echar la firma.»

En el reservado entran en ese momento el señor Pepe y el señor Mateo.

«¡Salud! ¡Prosperidad! ¡Escupen, cueñan las capas en la percha y toman asiento.»

Taravilla sirve el vino y salpica al señor Mateo.

«¡Oye, «parvulo»—le dice éste—, a ver si te compras un periscopio pa que distingas el fregadero del mostrador de un «complejo» de lanilla con hechura parisien, que me ha costao en la calle de la Cruz cincuenta y cinco pesetas!»

«¡Dispense usted, señor Mateo! ¡Es que he tropezado!»

«¡Hala, pues «aliviánde» a por la sopa y demás vitualtas, que aquí hay que tratar asuntos que no te importan!»

Taravilla ha hecho un mutis rapidísimo, y el señor Luis ha sacado un pliego de papel de barba.

«Sus voy a leer la solicitud. Lema: Baco y Solitario.»

«¡Me gusta el lema! ¡Chípén de chipén! ¡Un acierto! ¡Logra!»

«¡E inspire!»

El señor Luis responde complacido: «El autor del lema, un servidor, ¡les besa a ustedes los pies!»

«¡Gracias!»

«¡Lo mismo digo!»

«Frosigo. «Atendiendo, coma, a la evolución emancipativa, coma, y progresiva, coma, que caracteriza a los actuales tiempos, coma, y que tienen por base estructurar la vida, coma, fuera de lo caduco, coma...»

«¡Cómo?»

«He dicho coma... «Tanto en los modos (ahora si viene el «como») como en las

Dimite el Gobierno austriaco

Se cree que será reelegido el mismo canceller

VIENA, 14.—Reunido hoy el Consejo de ministros, el canceller ha expuesto a sus colegas de Gobierno que éste, que fué elegido por el Consejo Nacional para llevar a la práctica el programa de Ginebra, considera que ha cumplido ya con su misión, y en su consecuencia, está resuelto a dimitir para que el Consejo Nacional pueda definir con toda libertad su criterio en lo que se refiere a la política futura del Gobierno.

El canceller ha entregado, pues, la dimisión al jefe del Estado, el cual la ha aceptado, encargando al Gabinete dimitionario que siga despachando los asuntos corrientes hasta que quede constituido el nuevo Gabinete, lo cual se cree que se hará mañana mismo, volviendo a ocupar la presidencia Ramek.

El Cardenal Mercier se agrava

Ayer no ha podido tomar alimento

BRUSELAS, 14.—El estado de salud del Cardenal Mercier es cada vez más crítico. Durante el día de hoy la debilidad del ilustre enfermo se acentúa. El estómago rechaza todo alimento.

EL PARTE FACULTATIVO

BRUSELAS, 14.—El parte facultativo facilitado hoy por los médicos que asisten al Cardenal Mercier dice: «El día no ha sido bueno, pero al entrar la noche el paciente ha mejorado ligeramente.»

Ha muerto René Boylesve

PARIS, 14.—Esta noche ha fallecido el escritor señor René Boylesve, miembro que era de la Academia Francesa.

personalmente. Mi reciente visita a las tres repúblicas sudamericanas reforzó ese pensamiento mío al regresar a nuestro país. Ningún medio de conmemorar mi viaje a Sudamérica me parece más conveniente y útil que éste, y con impaciencia aguardo que los fondos necesarios vengan para llevar a cabo este proyecto, eminentemente práctico. Créame muy muy afectísimo, Edward, P.»

LONDRES, 14.—En la Universidad de Oxford comenzará a funcionar en breve una cátedra de lengua española, en la que se han inscrito numerosos estudiantes.

ideas, los que suscriben, ciudadanos conscientes, vecinos de Madrid y lectores de la Prensa diaria, a la par que asiduos de distintos bares de esta castiza barriada de Cuatro Caminos, en vista de los seculars atropellos de los que expenden las distintas bebidas alcohólicas, con un 50 por 100 de Lozoya; teniendo en cuenta la contumacia del mencionado abuso, deciden constituir la U. V. (Unión Vinícola), a los efectos de una acción conjunta y ciudadana, que garantice en lo sucesivo el libre ejercicio del coque y la dignificación material y moral del comercio de vinos y similares.

El señor Luis ha hecho punto. Los oyentes, sobrecogidos de admiración, no hostiean. Es, por fin, el señor Mateo el que aventura un elogio en dos palabras:

«¡Ciceroniano, homérico!»

El señor Pepe añade:

«¡Encaje prosódico!»

Taravilla entrando:

«¡La sopa!»

El almuerzo transcurre alegre. A los postres, el señor Luis torna a abordar el tema.

«Queríamos en el «sábado nos reunimos en el bar «Chumbica» los adheridos. Se procederá a la elección de la Directiva, y se estudiará la actitud del sexo débil, que según parece no está conforme con la U. V.»

«¿El del sexo femenino pué ser grave...?»

«¡Bah! A mí ¡jío me preocupal— responde el señor Luis; teniendo en cuenta de los duenos de tabernas, tupis, etcétera, etcétera, que se permitan seguir echando agua al vino, les daremos «lo suyo». Está previsto el caso en la base primera del reglamento de la U. V. Desde el simple «boyotaje», hasta la superbronca con rotura de mobiliario y apaleo metódico de cada individuo, con el escándalo consiguiente y clausura inevitable de la expendeduría vinícola. ¡He dicho algo?»

«¡Olé los tíos organizadores!»

«¡Vaya gracia y «vista», señor Luis! Lo malo es que «ellas» se pongan tonatas, y nos escachifollen la U. V. ¡Son de abrigo, caballeros!... ¡Hay que fijarse en mi señora, verbigrada, capaz de meter debajo de la mesa a un leccionario!... Y aquí, la del señor Mateo, ¡también se las trae!... Sin contar con la del «Broncista» y la del «Zurdo» y la del «Paco, el albani», que la que menos ha tenido diez juicios de faltas.»

«¡Misté, señor Luis, que como se nos pongan en frente, va a haber que liquidar la Sociedad!»

«¡Con permiso del compañero, me voy a reír un rato!... Digo que me voy a «carcajear» de esos tiempos. Yo poseo, aunque me esté mal el decirlo, un «stok» considerable de agallas, y no le doy la menor importancia a «ellas», salvo en el físico y atractivos propios de su sexo. ¡Conmigo una señora de esas que dicen que son «castróficas», se convierte en puro mazapan de Toledo, Estomudo, y la da un «sincope»! ¡Bah, las mujeres!»

Taravilla irrumpie en el reservado en ese instante.

«¡Qué están ahí... qué están ahí armando «bronca» pa entrar a por ustedes, sus señoras, y la del «Broncista» y la del «Zurdo», y lo menos seis más... Quieren sacarnos a ustedes a la calle en camioneta!»

La señora del señor Luis tras una «escoba», y está gritando fútil al mostrador: «¡Cómo le voy a «planchar» las costillas al borracho de mi marido!»

El señor Luis, livido, balbucea:

«Oye... oye... ¿estás seguro de que ha dicho eso?»

«¡Andá! ¡Y lo ha jurao, haciendo una cruz en la pared!»

Se ha hecho un silencio. La gritería de las mujeres se oye cada vez más cerca... El señor Luis interrumpe a Taravilla:

«¿Se pué salir por otro lao?»

«Por el corral! Pero, ¡janden ustedes, que si no los van a pillar aquí! ¡Qué ya están ahí!»

Y entonces el señor Luis, tartamudeando, ha exclamado, dirigiéndose a los otros compadres:

«Señores... no quiero asustarlas; yo sé cómo las gasto o sobrevendría un tragedia. ¡Será mejor que, por galantería, nos larguemos a escape por donde éste dice, por el corral!»

Curro VARGAS

FIGURAS DE ACTUALIDAD



A la izquierda: La princesa Astrid, de Suecia, cuyo viaje a Londres ha dado lugar a que se hable de su matrimonio con el Príncipe de Gales. A la derecha: La muchacha de doce años Amelia Vázquez, perteneciente a la última tribu de los mayas, que ha sido presentada en el Museo Británico por el explorador sir Mitchell Hedges, el cual proseguirá sus investigaciones acerca de esta raza en Honduras Inglesas.

(Fots. Vidal.)

En el Imperio del Sol

Un libro sobre los orgágenos y formación del Perú moderno, por Vicente Gay. Resultado de un viaje a América y obra de un americanista, el libro que ha publicado don Vicente Gay ofrece inudablemente interés. La visión de América es para todo español una emoción inolvidable que puede producir una explosión sentimental; pero que si cae sobre una base de conocimientos históricos, puede y debe producir un libro.

Este caso ha sido el del señor Gay, quien ha dado al público un nutrido volumen bellamente editado y dedicado especialmente al Perú. Contiene además algunas notas de viaje, impresiones de Norteamérica y gran cantidad de datos interesantes. Lo primero que capta al lector en esta obra es su inudable amenidad. Esto podrá considerarse un defecto por los rigurosos que piden en un libro de Historia un método severo. Para la finalidad de la obra del señor Gay esta amenidad es convencional. Los especialistas saben ya casi todo lo que el señor Gay les dice. Quien no lo sabe, no llegará a saberlo si no se le ofrece bajo una corteza atrayente.

El señor Gay ha acumulado en su libro todo lo que puede hacerle distraído y ameno. Una cantidad enorme de fotografías se lleva tras sí las miradas y nos da ya una parte importante del contenido del volumen. Abundantes cuadros estadísticos, gráficos y otras ilustraciones condensan otra gran parte de la labor del señor Gay.

Lo concienzudo al Perú ocupa el grueso del libro. Advirtiéndose una visión crítica, aunque se expresa en formas artísticas de buena ley, poca quizás de una poca excesiva. El libro, cuando no es de la más sublime calidad, suele escamotear la precisión de los conceptos. Las frases bonitas tienen muchas veces por efecto la deformación de una idea. El ambiente de juegos florales que nos envuelve al pensar en América, y contra el que protesta el señor Gay con acierto, le envuelve a él mismo, sin que pueda resistir.

No es éste defecto de forma en un libro de divulgación. Ya hemos dicho que la divulgación, bajo ropaje ameno, adquiere la eficacia que necesita. Por lo demás, don Vicente Gay, cuyos conocimientos históricos son grandes, sabe darnos bien condensadas algunas importantes ideas.

El espíritu de todo el libro es profundamente español, y no hay que reprochar al autor que de a sus sensaciones toda la variedad de colorido que debieron de tener en la realidad ante la América magnífica y particularmente ante el Imperio del Sol.

N. G. R.

La cátedra de Declamación para Eduardo Marquina

Firmada por numerosas personalidades del arte y la literatura, se ha elevado al presidente del Consejo la siguiente solicitud:

«Excelentísimo señor: Vacante una cátedra de Declamación en el Real Conservatorio, pocas personas como la presente se ofrecen al Gobierno de su majestad para satisfacer con un nombramiento adecuado a la enseñanza del arte dramático nacional en sus principios académicos tradicionales, las exigencias del teatro moderno en que esa tradición se cumple con la expresión propia de nuestra época.

Hay alguien que, con méritos contrarios en una de las más nobles actividades teatrales, la de poeta dramático, reúne también aquellas cualidades inherentes al buen estilo de la declamación, que justificaría su nombramiento para tan difícil profesorado como el de ningún otro creador o intérprete de poesía.

Noticiosos los que suscriben de que don Eduardo Marquina no ha podido, por parte ausente, y contra su deseo, tomar parte oportuna en el concurso abierto para la provisión de dicha cátedra, que de asignarse aceptaría con entusiasmo, a vuecesca, respetuosamente, suplican: que en consideración a las condiciones de idoneidad y eminencia que en él concurren, se le atribuya, conforme a lo preceptuado en la Ley Moyano, al amparo de la cual otros dignos precedentes apoyan nuestra pretensión, a don Eduardo Marquina la cátedra susodicha.»

El hundimiento de un piso en la calle de San Mateo

El juez del distrito del Hospicio recibió un oficio de los arquitectos dándole cuenta del estado ruinoso de la finca donde hace un mes se hundió un piso, causando varias víctimas.

Sociedades y conferencias

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE FÍSICA Y QUÍMICA

El lunes celebró su primera reunión mensual del año, en la que, después de aprobarse las cuentas de éste, se examinó una petición de la Sociedad Química rusa, solicitando cambio con los «Anales» de la Sociedad.

El día 19 se reunirá el Consejo de Economía

Tratará de asuntos relacionados con la vitivinicultura

Se introducirán reformas en el plan de estudios de la Facultad de Ciencias

ESTADO

El gobernador de Fernando Póo

El ministro señor Yanguas Messía recibió ayer al encargado de Negocios de Holanda, al cónsul general de España en Tánger, que torna a su destino, y al gobernador general de Fernando Póo, general Núñez del Prado, que el 20 marchará a posesionarse de su nuevo cargo.

GUERRA

Vacante amortizada

Se da a la amortización la vacante de general de brigada, procedente de Ingenieros, producida por pasa a la reserva de don Eduardo Ramos y Diaz de Vila.

MARINA

Visitas

El ministro de Marina recibió al capitán de navío don Alvaro Quintán, que se despedirá por marchar a Londres a posesionarse de su cargo en la Comisión permanente de la Marina en Europa.

GOBERNACION

Despacho y visitas

El general Martínez Anido fué visitado ayer mañana por el ex alcalde de Barcelona y concejal de aquel Ayuntamiento señores Álvarez de las Campa y Martí Ventosa; gobernadores civiles de Avila, Valencia y Palencia, alcalde de Almería, señores Alonso y Cruz Conde, delegado regio de la representación del contrabando en Guipúzcoa. Despachó el director de Abastos, señor Baamonde.

INSTRUCCION PUBLICA

Las oposiciones a las cátedras de Ciencias

El ministro, señor Callejo, ha manifestado que la suspensión de oposiciones a cátedras de la Facultad de Ciencias obedece al deseo de los catedráticos de la misma por introducir reformas en el plan de estudios.

TRABAJO

Comisiones

El ministro, señor Aunós, recibió ayer mañana al Consejo Superior de Cámaras, presidido por don Basilio Parafío, que expuso diversos asuntos relacionados con aquellos organismos; una Comisión de correos de Vigo, y el señor Benet, representante de La Mutua de Seguros, de Barcelona.

NOTAS VARIAS

El pleno del C. de la Economía Nacional

El próximo día 19 se reunirá el pleno del Consejo de la Economía Nacional, presidido por el marqués de Estella, para tratar diversos asuntos relacionados con la vitivinicultura.

SUCESOS

Robo de una bicicleta

A Felipe Allaga Esteban, de diez y siete años, domiciliado en Apodaca, número 14, le han sustraído una bicicleta de su propiedad; valorada en 175 pesetas.

Un atraco

A Jesús Muñoz López, de veintiocho años, le salieron al paso en la calle de Arguñosa dos individuos, que le derribaron al suelo y le arrebataron cuatro pesetas cincuenta céntimos.

La Policía ha detenido a uno de los atracadores, que se llama Manuel Varela Revco, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle de Galileo, número 27.

Un incendio

En el piso principal de la casa número 67 de la calle de Puencarral se declaró a las nueve de la mañana de ayer un incendio, que tuvo su origen en la cocina.

El servicio de incendios, que acudió rápidamente, procedió a derribar la techumbre de la cocina incendiada. Los daños son de consideración.

Riña entre lecheras

María Lombau Quirón, de treinta y tres años, domiciliada en Augusto Figueroa, y Eugenia Rodríguez Fraga, de cuarenta y tres años, con domicilio en Villalar, 11, se golpearon mutuamente con los cacharros que llevaban para repartir leche, resultando la primera con heridas de carácter menos grave y la segunda con lesiones de pronóstico reservado.

Nuevas carreteras provinciales

Dos sucursales más del Instituto provincial de Higiene

El presidente de la Diputación, señor Salcedo Bermejo, acompañado del diputado visitador de carreteras señor Alvarez Suárez, ha visitado recientemente la zona de esta provincia, por donde se ha trazado y comenzado la construcción del camino que pondrá en comunicación el pueblo de La Iruela con la carretera de Francia.

ESTADO

El conde de Romanones

El conde de Romanones, el marqués de Lima y el señor Fernández Prida han visitado al alcalde para proponerle la permuta del local que hoy ocupa la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

GUERRA

El Real Automóvil Club

El Real Automóvil Club ha remitido al alcalde la suma de 1.200 pesetas, con destino a los guardias de circulación, y felicitó al segundo jefe de la Guardia municipal, señor Abarca, por su gestión en este servicio.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuela para los niños de los Alabarderos

La Soberana recibió en audiencia a doña María de Borbón, doña Soledad Ruiz de Correa, duquesa de Canalejas, condesa de Zugasti con su hermana, la baronesa de Chirel, y marqués de Belmonte.

GOBERNACION

El Instituto de Higiene

Se anuncia para muy en breve la inauguración en Grifate y San Martín de Valdeiglesias, de las sucursales que en estos pueblos ha instalado el Instituto de Higiene Provincial, de reciente creación, que dirige el doctor Palanca.

ESTADO

El Consejo Supremo de Guerra y Marina

Anteayer se reunió el Consejo Supremo de Guerra y Marina, continuando el estudio de expedientes de recompensas por méritos de campaña, instruidos a favor de los siguientes jefes y oficiales:

TRABAJO

Comisiones

El ministro, señor Aunós, recibió ayer mañana al Consejo Superior de Cámaras, presidido por don Basilio Parafío, que expuso diversos asuntos relacionados con aquellos organismos; una Comisión de correos de Vigo, y el señor Benet, representante de La Mutua de Seguros, de Barcelona.

NOTAS VARIAS

El pleno del C. de la Economía Nacional

El próximo día 19 se reunirá el pleno del Consejo de la Economía Nacional, presidido por el marqués de Estella, para tratar diversos asuntos relacionados con la vitivinicultura.

SUCESOS

Robo de una bicicleta

A Felipe Allaga Esteban, de diez y siete años, domiciliado en Apodaca, número 14, le han sustraído una bicicleta de su propiedad; valorada en 175 pesetas.

Un atraco

A Jesús Muñoz López, de veintiocho años, le salieron al paso en la calle de Arguñosa dos individuos, que le derribaron al suelo y le arrebataron cuatro pesetas cincuenta céntimos.

La Policía ha detenido a uno de los atracadores, que se llama Manuel Varela Revco, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle de Galileo, número 27.

Un incendio

En el piso principal de la casa número 67 de la calle de Puencarral se declaró a las nueve de la mañana de ayer un incendio, que tuvo su origen en la cocina.

El servicio de incendios, que acudió rápidamente, procedió a derribar la techumbre de la cocina incendiada. Los daños son de consideración.

Riña entre lecheras

María Lombau Quirón, de treinta y tres años, domiciliada en Augusto Figueroa, y Eugenia Rodríguez Fraga, de cuarenta y tres años, con domicilio en Villalar, 11, se golpearon mutuamente con los cacharros que llevaban para repartir leche, resultando la primera con heridas de carácter menos grave y la segunda con lesiones de pronóstico reservado.

El derribo de fincas en la calle de San Cristóbal

Nuevo local para la Academia de Ciencias Morales y Políticas

El alcalde ha pedido al ministerio de Fomento la pavimentación de la entrada del paseo de la Moncloa, que hoy forma rudo contraste con el buen estado de la calle de la Princesa.

ESTADO

El conde de Romanones

El conde de Romanones, el marqués de Lima y el señor Fernández Prida han visitado al alcalde para proponerle la permuta del local que hoy ocupa la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

GUERRA

El Real Automóvil Club

El Real Automóvil Club ha remitido al alcalde la suma de 1.200 pesetas, con destino a los guardias de circulación, y felicitó al segundo jefe de la Guardia municipal, señor Abarca, por su gestión en este servicio.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuela para los niños de los Alabarderos

La Soberana recibió en audiencia a doña María de Borbón, doña Soledad Ruiz de Correa, duquesa de Canalejas, condesa de Zugasti con su hermana, la baronesa de Chirel, y marqués de Belmonte.

ESTADO

El Consejo Supremo de Guerra y Marina

Anteayer se reunió el Consejo Supremo de Guerra y Marina, continuando el estudio de expedientes de recompensas por méritos de campaña, instruidos a favor de los siguientes jefes y oficiales:

TRABAJO

Comisiones

El ministro, señor Aunós, recibió ayer mañana al Consejo Superior de Cámaras, presidido por don Basilio Parafío, que expuso diversos asuntos relacionados con aquellos organismos; una Comisión de correos de Vigo, y el señor Benet, representante de La Mutua de Seguros, de Barcelona.

NOTAS VARIAS

El pleno del C. de la Economía Nacional

El próximo día 19 se reunirá el pleno del Consejo de la Economía Nacional, presidido por el marqués de Estella, para tratar diversos asuntos relacionados con la vitivinicultura.

SUCESOS

Robo de una bicicleta

A Felipe Allaga Esteban, de diez y siete años, domiciliado en Apodaca, número 14, le han sustraído una bicicleta de su propiedad; valorada en 175 pesetas.

Un atraco

A Jesús Muñoz López, de veintiocho años, le salieron al paso en la calle de Arguñosa dos individuos, que le derribaron al suelo y le arrebataron cuatro pesetas cincuenta céntimos.

La Policía ha detenido a uno de los atracadores, que se llama Manuel Varela Revco, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle de Galileo, número 27.

Un incendio

En el piso principal de la casa número 67 de la calle de Puencarral se declaró a las nueve de la mañana de ayer un incendio, que tuvo su origen en la cocina.

El servicio de incendios, que acudió rápidamente, procedió a derribar la techumbre de la cocina incendiada. Los daños son de consideración.

Riña entre lecheras

María Lombau Quirón, de treinta y tres años, domiciliada en Augusto Figueroa, y Eugenia Rodríguez Fraga, de cuarenta y tres años, con domicilio en Villalar, 11, se golpearon mutuamente con los cacharros que llevaban para repartir leche, resultando la primera con heridas de carácter menos grave y la segunda con lesiones de pronóstico reservado.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Bodas

El día 2 del próximo mes de febrero se celebrará en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud el enlace de la angolcañera señora María Gálvez-Cañero, hija del ex subsecretario don Augusto, con don Julio Haynes, y para la primavera próxima se anuncia el matrimonio de la preciosa señorita Mercedes Cabanyes con don Ramón Bidegain.

Alumbramientos

Las bellas conserjes de don Andrés y de don Juan Magaz y Fernández de Henestrosa y de don Luis de la Escosura, han dado a luz con felicidad a dos niños y a una niña, con toda felicidad.

Viajeros

Han salido: para París, el ex ministro don César Silló; para Oxford, el duque de Canalejas; para Gannes, los señores de Mac Kinnery; para Roma, la condesa de Liopera y familia; para Saint Moritz, la señorita de Modet y de la Cuadra; para Almodóvar del Campo, don Luis Tur Palán, y para Sevilla, el marqués de la Vega Inclán.

Regreso

Han llegado a Madrid: procedente de Castro Urdiales, don Alfredo de la Garma; de Bilbao, el marqués de Buniel; de Barcelona, don Luis Serrano Calzada, y de Herrera del Duque, don Ubaldo de Rivas y de Cano.

Traslado

De San Sebastián a Biarritz, el marqués de Bolafios.

Obsequios

La bellísima señorita Blanquita de Borbón y de León, que está pasando una temporada en Barcelona con sus hermanos, los marqueses de Squillache, está siendo muy agasajada por la alta sociedad catalana.

Enferma

Desearíamos el pronto restablecimiento de la señora viuda del general don Rafael Rodríguez Arias.

Fallecimiento

Ha fallecido en Astorga, a consecuencia de larga y penosa enfermedad, sufrida con gran resignación, el señor don Aurelio García Sabugo, auditor del Tribunal Supremo de la Rota, el que antes de desempeñar dicho cargo, en el que llevó largos años, había sido canónigo de Tuy y Arcipreste y Deán en la Catedral de Lugo.

Aniversario

Mañana sábado 16 se cumplirá el vigésimo segundo de la muerte de la señora doña Julia Collazo del Val, de grata memoria. Todas las misas que se digan en esa fecha en la parroquia de San Jerónimo del Real, de esta Corte, serán aplicadas por el alma de la difunta, a cuyos sobrinos renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

El Abate FARIA

El centenario de San Juan de la Cruz

Se encuentra en Madrid la Comisión organizadora del centenario de San Juan de la Cruz para celebrar el cual, se levantará en la plaza principal de Fontiveros (Avila) una estatua al citado Santo.

Campeonato castellano de "cross country"

Inauguración de la temporada de "cross country". Subida de la cuesta de las Perdices

FOOTBALL

En los círculos deportivos se dice que la formación en el partido del domingo próximo entre atléticos y madrileños será la siguiente:

A. C.—Barroso, Pololo—Olaso, Martín—X.—Olarriaga, De Miguel—Cosme—Palacios—Ortiz—Olaso.

R. M. F. C.—Martínez, Escobar—Quesada, Illera—Helguera—Melias, Muñagorri—Morales—Monjardín—F. Pérez—Del Campo.

Es de notar la ausencia de Triana, que debería algo al equipo, por el mérito propio y porque con su presencia habría pocas variaciones seguramente en el puesto de medio centro. No pudiendo actuar Burdiel y dudándose sobre Tuduri, Cosme muy bien podría cubrir el puesto. Si Olariaga no pudiera intervenir, se presentaría Fajardo.

De los madrileños, la única duda del momento esta en Félix Pérez. Si no toma parte, le sustituirá Paco González.

Los suspicaces pensarán que empezamos hablando de debilitamientos. No hay nada de esto; lo que hacemos es informar debidamente.

El pronóstico sigue siendo atlético.

El Unión Sporting Club organiza un campeonato social, que comenzará a disputarse en los primeros días del próximo mes de febrero.

Cuantos aficionados quieran participar pueden inscribirse durante el mes actual, sin pagar cuota alguna de entrada, con todos los derechos y con opción a los premios del concurso.

Este campeonato social se atenderá a las normas corrientes, excepto por lo que se refiere a los jugadores del grupo A, ninguno de los cuales podrá jugar reforzando equipos.

MURCIA, 14.—Se ha celebrado un banquete en honor del equipo murciano Real Murcia, ganador del campeonato regional de football.

CABERÁ A CAMPO TRAVIERA

La Federación Castellana de Atletismo organiza el campeonato de Castilla de "cross country" de la presente temporada para el domingo próximo, día 17.

Podrán concurrir todas las Sociedades, federadas con el número de corredores afiliados que juzguen conveniente, teniendo que pagar por cada corredor inscrito la cantidad de pesetas 0.50, que no será en ningún caso reembolsable, quedando a beneficio de la Federación.

Las inscripciones se harán en el domicilio de la Federación (Jardines, 24, pri-

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—Estado general.—La perturbación atmosférica del Atlántico pasa al Mediterráneo y produce en toda España vientos de la región del Norte, descenso de la temperatura y lluvias en Cataluña, Levante y Andalucía.

MARINELLI, Dentista, Hortaleza, 14 y 16

El que por tener magnífica dentadura se desee, pida la Pasta Dentífrica de Orive.

CURACION DEL CATARRO GASTRICO

Con tomar una semana, días alternos, uno o dos gramos de AGUA DE LOECHES.

EL ORO DEL CANADA

Comunican del Canadá que la producción de oro en el país durante el año 1925 ascendió a 34.500.000 dólares, contra 31.532.443 dólares en 1924. Los cálculos para 1926 ascienden a 50 millones.

ARENAL, 4. Teléfono 44 M.

Nueva Central de Pompas Fúnebres

Descargaño, 10. Funeraria «La Soledad» No pertenece a ningún Trust

EXPOSICION INTERNACIONAL DEL PETROLEO

Del 21 de abril al 8 de mayo del corriente año se celebrará una Exposición Internacional de petróleo en el Crystal Palace de Londres.

Los expositores dispondrán de diez días para preparar sus stands. Las instalaciones de grandes motores tendrán, sin embargo, todo un mes para adoptar sus disposiciones.

Es probable que el final de la Exposición coincida con la organización de un Congreso Internacional, respecto al cual han sido ya consultadas las Sociedades científicas y los Gobiernos de varios países.

Más barato que por fin de temporada. Liquidación. Peletería Grande. Carmen, 7.

EL COMERCIO EUSOYANQUI

Durante el año 1925 los Estados Unidos han exportado 102 millones de dólares en mercancías a U. R. E. S., de los cuales son 50 millones de dólares, 33 de productos alimenticios y 14 de máquinas. Estas cifras representan el cuádruplo de las de 1924.

Las importaciones americanas de mercancías soviéticas se elevaron a 11 millones de dólares.

EL VISADO DE PASAPORTES

A partir del día 30 del actual quedará suprimida la formalidad del visado de pasaportes entre Suiza y Alemania.

LA INMIGRACION CANADIENSE.—El número de inmigrantes llegados al Canadá durante los últimos ocho meses, contados hasta noviembre último, es de 70.112, de los cuales, 39.822, son ingleses; 13.939, norteamericanos, y 26.351, de otros países.

Veintidós mil sesenta y seis canadienses han regresado durante ese período a su patria, de varios países americanos, en los que habían permanecido más de seis meses.

La temporada de ópera

Próxima presentación de Otella Nieto

Angelos Ottein y el tenor Pulido en «El barbero de Sevilla»

Los aficionados a la ópera han acogido con gran entusiasmo la noticia del próximo debut en Apolo de la diva española Otella Nieto, tan admirada del público madrileño. Sus campañas en el regío coliseo, sus triunfos en el extranjero y ahora su actuación en Italia han rodeado a Otella Nieto de un prestigio indiscutible, lo que hace que se considere como un verdadero acontecimiento de arte su vuelta a nuestra escena.

En la función de mañana sábado, que se cantará El barbero de Sevilla, tomará parte la diva Angelos Ottein, tan aplaudida en Bogotá y Lucha, y hará su presentación el notable tenor Delfín Pulido, que en Italia acaba de conseguir notables éxitos. En esta representación de El barbero de Sevilla—primera de la temporada—intervendrán asimismo los prestigiosos cantantes Víctor Damiani, Anibal Vela y Riiza.

MOTOCICLISTOS

Para la subida de la Cuesta de las Perdices, organizada por Peña Motorista, se han inscrito los siguientes corredores:

Manuel Cantó, X. X., José Alfont, Federico Otero, F. A. Damiani Fernández, Fernando Silvent, Gonzalo Touron, Fernando Ganga, Francisco Blanco, Avelino López y Antonio Díaz.

Las inscripciones se cerrarán mañana sábado.

GOLF

Esta tarde se inaugura la temporada del Real Golf Club de la Puerta de Hierro, disputándose la copa de la marquesa de Villabragima. Se jugará en partido eliminatorio y de nivelación, a 18 agujeros (match lay handicap).

HOCKEY SOBRE HIELO

DAVOS, 14.—Campeonato de Europa de hockey sobre hielo. (Repechage). Francia vence a Bélgica por un tanto a cero.

SOCIEDADES

Los socios del Athletic Club que no han recogido su asiento de tribuna, podrán hacerlo hoy viernes, de seis a ocho de la noche, en el domicilio social.

La Real Sociedad Penalar celebrará esta noche, a las siete,

COTIZACIONES DE BOLSA

1 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 68,60; E, 68,60; D, 68,35; C, 68,20; B, 68,20; A, 70,25; G y H, 70.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 63; D, 64,50; C, 64,50; B, 64,50; A, 64,75; G y H, 64,75.
4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie C, 88; B, 88; A, 88.
5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 94; E, 94; D, 94; C, 94; B, 94; A, 94.
5 POR 100 AMORTIZABLE (1917).—Serie C, 93,90; B, 93,90; A, 93,90.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102; B, 101,35 (enero, cuatro años); A, 103; B, 102,20 (febrero, tres años); A, 102,75; B, 102,35 (abril, cuatro años); B, 102,20 (noviembre, cuatro años); A, 102,35; B, 102 (junio, cinco años).
AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Empréstito 1868, 91; Villa Madrid, 1914, 87; idem, 1918, 86,75; idem, 1923, 91,25.
DEUDA FERROVIARIA.—Serie A, 99; B, 98,75.
MARRUECOS, 79,25.
BONOS FOMENTO INDUSTRIAL, 101,25.

VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO.—Transatlántica (1926), 84,75.
CEDULAS HIPOTECARIAS.—Del Banco, 4 por 100, 92; idem, 5 por 100, 98,55; idem, 6 por 100, 110,50; argentinas, 2,55.
ACCIONES.—Banco de España, 575; Tabacos, 217; Banco Español Crédito, 166; idem Río de la Plata, 48,50; Azucarera preferente, contado, 101; ordinaria, contado, 38,50; Altos Hornos, 125; Felguera, 39; El Guindo, 111; Hidroeléctrica Española, 330,50; Elctra, A, 121; B, 117; Unión Eléctrica, Madrid, 110; M. Z. A., contado, 327,50; fin corriente, 365; fin próximo, 370; Metropolitan, 120; Tranvías, 74,25; idem, fin corriente, 74,50.
OBLIGACIONES.—Azucarera, 5,50 por 100, 95,25; Constructora Naval, 6 por 100, 95; idem, 5,50 por 100, 91,50; Alicantes, primera, 293; G, 100,75; H, 94,25; I, 100,50; Norte, primera, 69,75; quinta, 66; 6 por 100, 109,35; Valencianas, 98,25; Peñarroya, 98; Minas del Rif, A, 81,6; B, 75; Ponferrada, 49; El Chorro, C, 6, 93,50; Peñarroya y Puertollano, 96; "Metro", 6 por 100, 101,75; Felguera (1906), s/c, 85; Tángier-Fez, segunda, 94,50.
MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 1,685 (no oficial); francos, 26,70; idem suizos, 136,75 (no oficial); escudo portugués, 0,36 (no oficial); peso argentino, 2,90 (no oficial); florín, 2,85 (no oficial); corona checa, 21 (no oficial); francos belgas, 32,15; liras, 28,05; dólares, 7,05.

El choque de "autos" en la calle del Arenal Radiotelefonía

Fallece una de las víctimas
En la madrugada de ayer falleció la señorita Rita Pérez Nogués, una de las víctimas del choque de automóviles en la calle del Arenal.

El Juzgado del Centro practicó ayer diligencias con motivo de este suceso. El choque, que se hallaba detenido, después de prestar declaración quedó en libertad, bajo fianza de 5.000 pesetas.

El robo en la Central de Correos

Ante el Juzgado del Congreso prestó ayer declaración el oficial de Correos señor Vidal, el cual declaró cómo había sido descubierto el robo, y dijo que si bien es cierto que percibe determinadas gratificaciones, éstas son legales.
La Dirección de Correos ha oficiado al Juzgado pidiendo interrogar a los detenidos por su cuenta, para que consten sus declaraciones en el expediente que se está incoando.

Las horas de oficina serán cinco y seguidas Donativo a los guardias de la circulación

Podrán señalarse horarios de verano y de invierno
Las ocho y media de la mañana y las cinco y media de la tarde, horas límite
Se consultará a los funcionarios

La Gaceta publicó ayer la siguiente real orden:
«Excelentísimo señor: No se podría emprender con la firmeza y autoridad debida el camino de esfuerzos y sacrificios que representa el propósito de llegar a la nivelación de los presupuestos del Estado en el más breve plazo posible, sin previo intento de fijar las plantillas del personal indispensable para el desempeño de las funciones que le están encomendadas, y ello ha de precederse a su vez de la disposición que fije el tiempo mínimo que ha de dedicarse a desempeñarlas para computar así su verdadero rendimiento de trabajo.

La jornada burocrática puede calcularse prudentemente en cinco horas, si durante ellas se trabaja con intensidad, y debe ser continua no sólo por evitar gastos innecesarios y molestias al personal, sino por no interrumpir la relación con el público, a cuyo servicio hay que atender primordialmente. Pero como sin su perjuicio pueden estas horas ser distintas dentro de aquellas que las instalaciones de los servicios permiten.

Su majestad el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que a partir del 1 de febrero las horas normales de oficinas en la Administración central y provincial sean cinco, y seguidas, debiendo, antes de proceder a la fijación de ellas, los jefes de todos los servicios centrales y provinciales informar a los señores ministros sobre las más convenientes, y éstos dispondrán la mejor forma de requerir la opinión de sus subordinados, respecto a este extremo, bien entendido que los límites de entrada y salida han de estar comprendidos entre ocho y media y diez y siete y media, pudiendo significarse horarios distintos para verano e invierno, considerando aquél entre el 1 de mayo y 1 de noviembre, e invierno el resto del año.

De real orden le digo a vuecencia para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a vuecencia muchos años. Madrid, 13 de enero de 1926.—Primo de Rivera.

«Excelentísimo señor: Desempeñando esta Cámara oficial hacer presente la satisfacción que ha visto la eficaz labor que en la solución del problema de la circulación por las vías públicas de esta Corte viene realizando, en forma que merece unánime elogio, el personal del Cuerpo de Policía urbana, afecto al Servicio del Tráfico, al cumplimiento de las órdenes e instrucciones tan acertadamente dictadas por el jefe del mencionado servicio, señor Abarrá, este Real Automóvil Club de España tiene el honor de rogar a vuecencia tenga a bien:

Primero. Transcribir al citado jefe del tráfico, don Emilio Abarrá, la sincera felicitación que, por su eficaz gestión, se complace este Real Automóvil Club de España en hacerle presente, entendiendo que cumple así un deber de justicia para con dicho señor, y

Segundo. Ordenar que se distribuyan entre los guardias afectos al servicio del tráfico las adjuntas mil docientas pesetas (1.200 pesetas), que, como donativo para los mismos, replica esta Cámara oficial se sirva aceptar, en la inteligencia de que este donativo constituye, en realidad, un tributo que este Real Automóvil Club de España rinde muy gustoso a la Dirección que, bajo la acertada presidencia de vuecencia, viene realizando el excelentísimo Ayuntamiento de esta Corte.

Dios guarde a vuecencia muchos años. Madrid, 9 de enero de 1926.—El secretario general, C. Resinas.

Santoral y cultos

DIA 15.—Viernes.—Santos Pablo, ermitaño; Máximo y Benito, Obispos; Secundina, virgen, y Eusto, mártir; Halauc y Miquens profetas; Mauro, abad; Isidoro y Juan, confesores.
La misa y oficio divino son de San Pablo, con rito doble y color blanco.
Adoración Nocturna.—San Juan de Sahagún.

Ave María.—A las once, misa, rosario y comedia a 40 cuieres pobres, costada por doña María Romero de Grotta y hermana.
Cuarenta Horas.—En el oratorio del Caballero de Gracia.
Corte de María.—Del Tránsito, en San Millán, Carmen y San Ildefonso; del Populo, en Nuestra Señora de Almudena; de la Elevación, en San Pedro.
Parroquia de las Angustias.—A las ocho, misa perpetua por los bienhechores de la parroquia.

Año de San José de la Montaña (Carros, 15).—De tres a seis, exposición de Su Divina Majestad; a las cinco y media, rosario y bendición.
Cristo de Salud.—A las ocho y media, misa de comunión; por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad; a las cinco y media, estación, rosario, sermón por don José Estrella, ejercicio y reserva solemne.

Iglesia de Caballeros de Gracia.—Continúa la novena a San Antonio Abad. A las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por don Mariano Benito, ejercicio, reserva y letirillas al Santo.
Oratorio del Caballero de Gracia (Cuarenta Horas).—A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y a las seis, ejercicio y reserva.
María Inmaculada (Fuencarral, 111).—De diez y media a las once, misa de tarde, exposición de Su Divina Majestad.

Santo Niño del Remedio (Santa Catalina de los Donados).—Continúa la novena a su Titular. A las doce, ejercicio; a las once de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio, motetes, reserva e himno.
CULTOS DE LOS SABADOS
Parroquias.—Almudena: Por la tarde, a las seis, misa cantada.—De los Angeles: Al anochecer, letanía, misa cantada y ejercicio de la felicitación de las ánimas.—De la Concepción: Al anochecer, rosario y misa cantada.—San Sebastián: Por la tarde, a las siete, manifestación, rosario, plática, reserva y misa de Nuestra Señora de la Misericordia.—Covadonga: Al anochecer, rosario y misa cantada.—San Marcos: A las ocho, misa de comunión general y ejercicio de la felicitación sabatina.
Iglesias.—Buena Dicha: A las ocho, misa cantada en honor de Nuestra Señora de la Caridad; por la tarde, a las cinco, ejercicios con exposición, y misa cantada.—Carmelitas de Maravillas: Al anochecer, solemne misa de Nuestra Señora de las Maravillas.—Cristo de los Dolores: Por la mañana, de novena sobre exposición de Su Divina Majestad.—Corazón de María: Por la mañana, a las ocho, misa de comunión para la Archicofradía de la Titular; al anochecer, misa cantada.—María Auxiliadora: A las diez, ejercicio, bendición y reserva.—Sagrado Corazón y San Benito de Borja: A las ocho, misa de comunión para las Hijas de María; a las ocho y media, en la capilla de las Congregaciones, misa rosaria.—De los Caballeros del Pilar, y a las once y media, idem, ídem para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes.

BENEDICCIÓN DE LA BANDERA DE LA FRATERNIDAD CRISTIANA
El pasado domingo se celebró en el santuario del Corazón de María la bendición de la bandera de la Asociación obrera católica La Fraternal Cristiana, establecida en dicha iglesia.
El padre Francisco Naval, consejero de la referida entidad, en unión del padre Dueso, bendijo la bandera, que fue entregada a los obreros por su donante y madrina, señora María Cárdenas, pronunciando una sentida plática el padre Naval, que expuso los fines de la Fraternal Cristiana, que cuenta hoy con más de 500 asociados.

Finalmente se nombró la nueva Junta directiva de la siguiente forma:
Consejero, padre Francisco Naval; vicepresidente, padre José Dueso; presidente, don Blas Gómez Lizarralde; vicepresidente, don Pedro Alejandro Dupré; secretario, don Antonio García Lujaín; tesorero, don Vicente del Barrio Díez; tesorero, don Teodoro Sevilla; contador, don Cándido Cabezas; vocal primero, don Alfredo Escouras; vocal segundo, don Marcos Tejero; vocal tercero, don Félix Carrón; y vocal cuarto, don José Rodríguez de Julián.

Asistieron representaciones de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española, Ambulancia quinta de dicha institución Pontificia y Real Asociación Católica de Represión de la Blasfemia, Confederación de Sindicatos Católicos Obreros y Círculo Obrero de San Isidro con sus respectivas banderas.
RETIRO ESPIRITUAL PARA CABALLEROS
El domingo 17, en la casa de ejercicios de Chamartín, se celebrará, dirigido por el padre José María Rubio, S. J., el día de retiro espiritual para caballeros, comenzando a las diez con la Santa Misa y terminando a las cinco de la tarde, con la bendición del Santísimo Sacramento.

Los que deseen asistir pueden avisar antes del 16, a la residencia de Isabel la Católica, 12.
(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

PARA LA VENTA

en Madrid de colores, pinturas, etc. etc. se desea representante introducido en el ramo. Escribir a C. Rambla Estudios, 6, Barcelona.



TRAES ABRIGOS SOMBREROS
Santa Engracia, 105. Admite géneros.

REUMATICOS! El "Uraseptol"

es el auxiliar más poderoso con que cuenta hoy la medicina moderna para curar la GOTTA, REUMATISMO, MAL DE PIEDRA, ARENILLAS, etc.

El "Uraseptol"

es el más energético disolvente del ACIDO URICO, único causante de las enfermedades mencionadas.
De venta: Farmacias y Droguerías
INTERESA A USTED
De no encontrarlo en su localidad, mandémosle en importe (7 pesetas) y se lo enviaremos en más gasta.

NUNCA

debeis comprar marcos, molduras, grabados, lunas, espejos u objetos para regalos, sin visitar antes la acreditada casa José Prat, plaza del Angel, 11, y Atocha, 45 y 47.



ESPECTACULOS PARA HOY

APOLO.—(Opera).—Esta noche no hay función. Mañana, El barbero de Sevilla, por la divina Angeles Ottein y el tenor Pulido.
FINTEBA.—6,30. La condesa María.
COMEDIA.—10,15. El somnambulo.
FONTALBA.—8 (popular, 3 pesetas butaca). (Qué encanto de mujer!—Noche, no hay función.)
REINA VICTORIA.—6,30 y 10,15. La boda de Quinita Flores.
INFANTA ISABEL.—6,30 y 10,30. Los trucos.
INFANTA BEATRIZ.—6,30 y 10,30. Margarita Díaz (bailes): Luisa Pequeño (concerto de arpa); Sombrios (la película sin títulos).
LATINA.—7. Soy un asesino y Alfilerazo.
MAYOR.—10,15. El somnambulo.
MARAVILLAS.—6. La española que fué más que reina.
COMICO.—6,30 y 10,30. Un plan fantástico.
FUENCARRAL.—6,15. La tela.—10,30. La loca de la casa.
ZARZUELA.—10,15. La calestra.
PAVOS.—6,30. Encarna, la Misterio.—10,30. La genitricida y Calixta, la prestamista, o el chico de Buenavista.
NOVEDADES.—6. La sombra del Pilar.—10,30. Encarna, la Misterio.
FRONTON JALALAL.—4. Primero: a retonte: Ucln y Zalalota contra Trigozen y Tuelco Segundo, a palas: Badilla y Jáuregui, contra Quintana II y Cantabria.
EL CISNE.—5,30 noche y 10,15, 8, 6 mba
EL CISNE.—5,30 tarde y 10 noche. El trapezo (por Chiquilla), y otras. Precios populares.

ALMORRANAS-VARICES

NO COBRO si no cura en ocho días SIN OPERAR. Tratamiento radical, 20 duros. CLINICA MODERNA, Príncipe, 28 (frente a la iglesia), de 5 a 7.

USAR LA CARMELA



Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo en los veinte días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. ¡¡Maravilloso invento!!
No mancha ni la piel ni la ropa, pudiéndose usar, por lo tanto, con la mano.
De venta en perfumerías, droguerías, bazares, etc., y autor, N. López Caro, Santiago.

Banco de Crédito Local de España
Entidad oficial controlada por el Estado
SUSCRIPCION PUBLICA DE 25.000 Cédulas de crédito local al 6 por 100
Creada esta institución por el decreto-ley de 23 de mayo de 1925, disfruta del privilegio de emisión de las Cédulas de crédito local, las cuales, además de la garantía del Banco, tienen la de todas las anualidades contratadas con los Ayuntamientos y Diputaciones, y todos los derechos, acciones y bienes con hipoteca o sin ella afectos por las Corporaciones al cumplimiento de sus obligaciones.
Las CEDULAS DE CREDITO LOCAL tienen la consideración de efectos públicos cotizables en las Bolsas oficiales, y con ellas pueden constituirse fianzas y depósitos en la contratación con los Ayuntamientos y Diputaciones.
El BANCO DE CREDITO LOCAL DE ESPAÑA, encauzando y desarrollando la gran fuerza económica que poseen instituciones tan fundamentales como las Corporaciones locales, ha realizado ya operaciones por valor de 24.114.366 pesetas, y tiene en tramitación otras que ascienden a 121.000.000 de pesetas. Todas ellas para realización de obras reproductivas y de fomento.
Las 25.000 Cédulas corresponden a la primera emisión de 20.000, que irán poniéndose en circulación a medida que el Banco vaya realizando sus operaciones. El importe de las Cédulas no puede exceder del montante de las operaciones efectuadas. Son de 500 pesetas nominales, al 6 por 100 anual, con cupones trimestrales que vencen el 1 de enero, 1 de abril, 1 de julio y 1 de octubre, y amortizables en cincuenta años, por sorteos, que empezarán en 1928.
Están ya admitidas en la cotización oficial, gestionándose su pignoración por el Banco de España.
La suscripción pública, a título irreductible, tendrá lugar el DIA 18 DE LOS CORRIENTES AL TIPO DE 97 POR 100, O SEAN 485 PESETAS POR CEDULA que se satisfarán en el acto de la suscripción, contra entrega de los títulos definitivos, cuyo primer cupón es el de 1 de abril próximo.
PUNTOS DE SUSCRIPCION EN MADRID
Señores Bañer y Compañía, Banco de Cataluña, Banco Español del Río de la Plata, Banco Hispano Americano, Banco de Bilbao, Banco Internacional de Industria y Comercio, señores Soler y Torra Hermanos, Banca López Quesada, Banca Central, Banco de Avila, señores Alfaro y Compañía.

FEBROXILCERA
Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA o cualquier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL
(Venta farmacias—Laboratorio Farmico 18 BARCELONA)

ES LA RECETA DE TODOS LOS MEDICOS AL DIAGNOSTICAR O TAN SOLO SOSPECHAR UNA FIEBRE TIFOIDEA O CUALQUIER FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL
VENTA FARMACIAS—LABORATORIO FARMICO 18 BARCELONA

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
 radicalmente **CURADOS**
 POR LA
SOLUCION PAUTAUBERGE
 que procura **Pulmones robustos**,
 despierta el **Apetito**, aumenta
 las **Fuerzas**, seca las **Secreciones**
 y preserva de la
TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias.

PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias

ASMA

Los que tengan **ASMA** o efofocación
 usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles
 azules** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y
 permiten descansar durante la noche.

XXII ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
DOÑA JULIA COLLAZO DEL VAL
 Falleció en París el día 16 de enero de 1904
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos
 y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día
 16 en la parroquia de San Jerónimo el
 Real serán aplicadas en sufragio de su
 alma.

Sus sobrinos y demás parientes
**RUEGAN a sus amigos la en-
 comienden a Dios.**

En Ningun Hogar
 habrían de faltar
PASTILLAS VALDA

Este remedio respirable preserva de los peligros del
 Frio, de la humedad, del polvo y de los microbios, cons-
 tituye un tratamiento energico de todas las afecciones
 de la Garganta, de los Bronquios y los Pulmones,
 Tanto para los NIÑOS, como para los
ADULTOS, y para los **ANCIANOS**.
Este EXCELENTE PRODUCTO
 ha de tener cabida en todos los hogares

Prounaos hoy mismo
**UNA CAJA DE
 PASTILLAS VALDA**

Pero sobre todo EXIGID, como es debido,
LAS VERDADERAS
 que se venden únicamente
 en CAJAS con el nombre
VALDA
 en la tapa y nunca de
 otra manera.

Fórmula:
 Miel 0.602
 Escayola 0.0025
 Azúcar-Goma

Deutsche Allgemeine Zeitung
 Die große unabhängige nationale
 Zeitung für Politik und Wirtschaft.
 Man aboniert beim Verlag Berlin SW 43,
 Zeitungsstraße 30/32.

Centrales eléctricas-Saltos de agua-Motores Térmicos
 Construcción de grandes y pequeñas centrales de fluido eléctrico, a base de tur-
 bina hidráulica o de motores Diesel, Semi-Diesel o de gas. Líneas de alta y redes
 de distribución. Reforma de antiguas centrales eléctricas.
MOLINOS MARINEROS—Instalación, reforma y adaptación al servicio de
 alumbrado, simultáneamente con el de molituración.
GRUPOS PARA RIEGOS, MAQUINARIA EN GENERAL—Pedidos datos y
 referencias a la S. E. de Montajes Industriales, Núñez de Balboa, 16, Madrid.

**RECLUTAS DE CUOTA
 CASA BENITEZ**
 TRAJES KAQUI, a 45 PESETAS.
 EQUIPOS COMPLETOS, a 145 PE-
 SETAS. SE HACEN EN VEINTI-
 CUATRO HORAS
3, ATOCHA, 3

Ampollas OMEGA
 Para hacer Licores, Jarabes y Perfumes
 Pedid lista y precios en todas las buenas
 farmacias y droguerías de España. Son co-
 nocidas en las cinco partes del mundo.

Al por mayor:
 Alcalá, 69 y Hermosilla, 52
MADRID

**DEVOLVEREMOS EL DINERO
 DE SU COMPRA**
 en géneros a elegir si el día que señalamos a fin de mes coincide
 con la fecha que usted ha comprado

**BATERIA DE COCINA A PRECIOS DE FABRICA
 EL ALUMINIO**
PRECIADOS, 60. Sucursal: FUENCARRAL, 26

AGUAS MINERALES de Capanaera,
 Perrier, Karlsbader, Chatelet Guillon,
 Inca, Alceda, Valdemorillo, Coslada, Onteniente, San
 Francisco, Villaharta, Belascon, Medina del Campo
 y de todas las marcas. SIEMPRE recientes, legiti-
 timas y económicas.

NO CONFUNDIRSE, 30, CRUZ, 30. Teléfono 27-88 M.

TOSTADORES
 rápidos a aire caliente
 para café, cacao etc.

CULTIVE SU CEREBRO
 Si Quiere Triunfar

Una hacienda puede ser muy grande y no producir nada, porque no se la cultiva. Asimismo Ud.
 puede no ocupar el lugar que corresponde a su inteligencia si no la cultiva. No siempre triun-
 fan los más inteligentes, pero, sí, triunfan siempre los que cultivan su inteligencia.

Para sacar el máximo provecho de la potencialidad de su inteligencia puede estudiar por co-
 rrespondencia cualquiera de los siguientes Cursos sin abandonar su ocupación actual, aprovechan-
 do sus ratos desocupados, en su propia casa.

EFICIENCIA MENTAL—Adquirirá una memoria prodigiosa. Aprenderá a pensar con claridad
 y a llegar con rapidez al fondo de cualquier problema. Multiplicará su capacidad para ganar
 dinero; aprenderá a aprovechar su capacidad mental consciente y sus fuerzas inconscientes. Se
 le abrirán avenidas nuevas de éxito, de horizontes infinitos. Curso basado en los descubrimien-
 tos psicológicos de los últimos diez años.

PERIODISMO—Aprenderá a escribir para la prensa en forma
 vibrante, con hondo interés humano; aprenderá todos los secretos
 modernos del periodismo norteamericano que hacen que las pági-
 nas de cualquier diario palpiten con vida. Podrá, además,
 labrarse con esta profesión un magnífico porvenir social y
 político.

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS—Estudio nuevo
 en el mundo hispano; pero que ha levantado fortunas como una
 varilla mágica en los Estados Unidos, donde se le enseña en
 casi todas las Universidades. Aprenderá Ud. a capitalizar su
 imaginación. Hará populares las creaciones de su mente, exhibi-
 dolas ante millones de espectadores para hacerles pensar,
 reír o llorar. Un buen fotodrama se vende hasta en 5,000 dó-
 lares. Le ayudamos a vender sus trabajos en los Estados
 Unidos.

**ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE
 DIARIOS Y REVISTAS**—El hombre importante de una empresa
 es el que hace llegar el dinero. Este curso le enseña esto. Su
 trabajo vale tanto más cuanto más puede Ud. producir. Quedará
 capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier
 diario, si sigue los métodos norteamericanos que enseñamos.

CURSO DE REDACCION—Saber expresarse con elegancia, coe-
 rencia y claridad es una de las bases del éxito. Este curso
 es lo que necesita. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma
 agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defec-
 tuosas, este curso lo preparará para los demás cursos men-
 cionados aquí.

Cada uno de estos Cursos, por poco que le diga su título, ane-
 sa una profesión o actividad nueva, con porvenir ilimitado y
 sin competidores preparados. Están escritos con el propósito
 de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior
 de vida, tanto intelectual como económico. Los precios son
 módicos y se pagan con facilidades al alcance de todos los
 bolsillos.

TANCREDO PINOCHET
 Jefe del Dpto. de Instrucción
 de los Cursos en Castellano.

RECORTE ESTE COUPON Y ENVIELO—LE CONVIENE
ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK
 Mamarenek, New York, E. U. A.

Sírvanse mandarme detalles y darme precios del curso tar-
 jado con una cruz. Entiendo que esto no me compromete en
 nada y que el curso está en castellano.

Nombre.....
 Apartado postal.....
 Calle y Núm.....
 Ciudad y País.....

**LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS
 EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA**

NUEVO GARAGE "CASA ARDID"
 (ENTRE SERRANO Y CASTELLANA). TELEFONO 563, SALAMANCA.
"EL MAS ARISTOCRATICO!!"
 Cabinas herméticamente cerradas!! con puertas vidrieras. Gasolina y grass.
¡¡PRECIOS MODERADOS!!

Servicios de la Compañía Transatlántica
SERVICIOS DIRECTOS

LÍNEA A CUBA-MÉJICO
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Oujón el
 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Ha-
 bana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACÍFICO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 19, de Valencia el 11, de Málaga
 el 13 y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la
 Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabania, Co-
 lón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique,
 Antofagasta y Valparaíso.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
 Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa,
 Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ma-
 nila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LÍNEA A LA ARGENTINA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7
 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao
 y Santander el día último de cada mes; de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2
 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LÍNEA A NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga
 el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

LÍNEA A FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Ca-
 díz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas
 intermedias y Fernando Poo.
 Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite
 carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los días
 de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES
 Rebajas en los fletes y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por
 camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y apar-
 tado para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos,
 tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los
 vapores tienen médico y capellán.
 Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la
 altura tradicional de la Compañía.
 Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100
 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones
 para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS
 Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los prin-
 cipales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros
 y carga para:
 Liverpool y puertos del mar Báltico y mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique
 y Capetown, Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Co-
 chincha.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivost-
 ok.—New Orleans, Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Bos-
 ton, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norteamérica en el Pací-
 fico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Val-
 paraíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
 La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará
 del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entrega-
 dos a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo,
 deseen hacer los exportadores.

Koelnische Volkszeitung
 Diario popular de Colonia, y hoja comercial
 El mayor periódico del partido del
 Centro. El partido burgués más im-
 portante. Hoja comercial importan-
 tísima. Anunciador de primer orden,
 etcétera, etcétera.

Para el extranjero se publica semanal-
 mente con el nombre de
Deutsche Zukunft
 (Porvenir alemán)

Se publica solamente en alemán
 Precios de suscripción para España, 20 ptas.
 Se imprime en caracteres latinos
 Se publica en Colonia, sobre el Rhin
MARZELLENSTRASSE, 37-43

MANUEL CEREZO
 EXPOSICIÓN
 & GOYA 21
 TALLERES AYALA 45

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Compras
 ¿DESEA vender alhajas,
 objetos plata, dentaduras?
 Pago conciencia. Zaragoza,
 6. La Onza de Oro.

Ofertas
MATEMÓNICO, ofrécese
 para portería. Espíritu
 Santo, 12, tercero, núme-
 ro 1.

Optica
ANTEOJOS, absoluta ga-
 rantía. Vara y López.
 Príncipe, 5.

Ventas
COMUNIDADES religio-
 sas, fundaciones benéficas,
 vendemos grandes super-
 ficies terrenos, Ensanche
 Extrarradio. Sociedad
 Española Publicidad. Ma-
 yor, 4; cuatro-seis tarde.

PRÉSTAMOS
DINERO rápidamente co-
 merciantes, industriales,
 8% anual (verdad). Apar-
 tado 442.

Huéspedes
PENSION CASTILLO,
 Arenal, 27. Comida inme-
 diorable, baño. Desde siete
 pesetas.

CONTRADORES DE AGUA
 "MEINERKE"
 de 7 a 1.000 m/m.
OTTO HUBER
 Fernández de la Eoz, 47.
 Tel. 30-81 J. Madrid.

Gastrilina
 Enfermos del estómago

Probad una sola vez el específico de la hiperclorhidria **Gastrilina** y tendréis la gran alegría que da el convencimiento de que vuestra dolencia puede ser curada. **DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS**

Folleín de EL DEBATE 27)
ROGER DES FOURNELS

Una historia de amor bajo los soviets
 NOVELA
 (Versión castellana expresamente hecha para EL DEBATE por Emilio Carrascosa)

el puesto de intérprete, que estaba reservado para Juan Cloutier, oficial aviador actualmente.

—¡Cómo! ¿Juan Cloutier está aquí, en Arkángel?
 —Sí.
 —¿Entonces le verás seguramente, Carlos?
 —Probablemente, mamá.
 —No sabes lo que me alegro, porque de este modo no estarás solo, al menos, y siempre tendrás un amigo a quien confiarle. En fin, ¡hágase la voluntad de Dios!
 —¿Podemos decirle al general que aceptamos su proposición?
 —Si tú crees que es mejor para nuestro hijo...
 —Así lo espero... Voy a ver si lo encuentro para darle la respuesta.
 Aquella misma tarde, después de haber abrazado y besado a sus padres, en una emocionante

despedida que puso lágrimas ardientes en todos los ojos, Carlos Dubief subió a un tren acompañando al general Berthelot, de cuyo Estado Mayor formaba ya parte.

El joven no lograba dominar por completo la tristeza de que se sentía invadido al separarse por primera vez de sus padres; pero dos nobles pensamientos le prestaban ánimos, ayudándole a soportar valerosamente el dolor de su corazón: cumplía la voluntad de Dios, que le había puesto en el camino del jefe de la Comisión francesa enviada a Rumania, y servía a su patria, a la que, sin conocerla todavía, amaba ya con toda su alma.

CAPITULO V

Los esposos Dubief, apenadísimos por la nueva y dolorosa separación que las circunstancias acababan de imponerles, se dirigieron, después de informarse convenientemente para no perderse, al Consulado francés. En esta ocasión tuvieron mejor suerte que en Vologda, pues encontraron al canciller, que los recibió con extremada afectuosidad. Una nueva contrariedad les aguardaba. Los incidentes que los determinaron a abandonar el tren ocupado por los extranjeros expulsados de Petrogrado y su accidentadísima huida en el trineo de Pedznof les había hecho perder un tiempo precioso: el buque en que debían embarcar había zarpado de Arkángel hacía ya unos días.

—Pero no lo sientan demasiado—les dijo el

cónsul—; es posible que tengan que alegrarse, porque hasta la hora presente no hemos tenido noticias del «Tornea», lo que no puede menos de intranquilizarlos. Antes de que se hiciera a la mar le rogamos muy encarecidamente al comandante del barco que nos tuviese al corriente del curso de la travesía, y, sobre todo, que nos comunicara su salida del mar Blanco y su paso por la costa Norte de Suecia. El no haber recibido ni un solo radiograma nos deja en la ignorancia sobre la suerte que hayan podido correr nuestros compatriotas, y aun nos hace temer un desgraciado accidente.

—¿Es que el estado del mar ofrece peligros?
 —Ninguno, en absoluto. La temperatura ha subido estos días y la ruta a seguir por el «Tornea» está libre de obstáculos; además, el rompimiento del navío hubiera bastado para abrirle paso, caso de ser necesario. La desgracia que podemos temer no es imputable al océano, sino a los torpedos, de que están infestadas estas aguas, y a los buques enemigos, que sin cesar navegan a todo lo largo de la costa. Ya ha habido más de una catástrofe.

—Ignoraba estas circunstancias. Pero entonces, ¿qué va usted a hacer con nosotros?
 —Lo primero de todo, hablarles con entera lealtad, dándoles un consejo de amigo: el de que no embarquen en ninguno de los barcos rusos que se ponen a disposición de los reparados. Próximamente zarpará uno; pero no lo utilicen ustedes, porque ninguno de estos barcos ofrece la menor seguridad. Y no crean ustedes que les hablo así para intimidarles, sino llevado de mi buen deseo de persuadirles de que es mejor que esperen a encontrar otro modo de hacer el viaje de regreso a Francia. Precisamente estos días me han con-

lado algo terrible, ocurrido a bordo de un buque ruso: Una mujer, creyendo haber sido víctima de un robo mientras dormía, acusó como autor del supuesto delito a un pasajero que se hallaba a su lado. A pesar de que el hombre protestó airadamente de la acusación, y aunque su aspecto no era, ni mucho menos, sospechoso, los pasajeros, indignados, se apoderaron de él, y sin más proceso lo arrojaron al agua y lo vieron perder ahogado. Pero no terminó aquí la tragedia. Momentos después la mujer encontró el dinero que creyera robado y se lamentó de haber sido causa de que muriera un inocente. Los pasajeros entonces, decididos a hacer justicia por sí y ante sí, impusieron la misma pena a la acusadora, que fué también arrojada al mar, donde encontró la muerte.

—¡Qué horror! ¡Pero eso es increíble!
 —Todo lo increíble que usted quiera, lo cual no ha sido obstáculo para que haya ocurrido como se lo he contado. Ahora comprenderán ustedes por qué les aconsejo que esperen una oportunidad para embarcar en un transporte de guerra, en el que irán ustedes más seguros.

—¡Oh, un transporte de guerra!... ¿Dónde encontrarlo?
 —Eso es lo que yo me estaba preguntando en este momento... Pero, ¡calle!, precisamente sé de uno, en el que nada tendrían ustedes que temer, ni de la tripulación, ni del pasaje; de la tripulación, porque es francesa, y del pasaje, porque no lleva pasajeros. Pero hay una dificultad, no pequeña... Se trata de un submarino, que desde ayer se halla en el puerto, y que vino acompañando al barco que trajo a la Comisión francesa enviada a Rumania. El buque, en cuanto desembarcó al general Berthelot y a su gente, volvió a

zarpar, sin detenerse en un momento más. Pero el submarino continúa en el puerto... no sé por qué... acaso esperando reparar una avería. Ustedes se encuentran en un caso de fuerza mayor, esto no tiene duda, y su situación es digna, por otra parte, del más vivo interés. ¿Por qué no intentan ustedes una entrevista con el comandante del «Albatros», que es el submarino a que vengo refiriéndome?

—Nos será muy difícil lograrla, sobre todo no conociéndonos y no teniendo nosotros quien nos recomiende a él.
 —Eso no puede. Pueden ustedes contar con la recomendación del Consulado, que yo mismo haré con todo interés. ¿No conocen ustedes a nadie aquí, en Arkángel?
 —A nadie.
 —Sin embargo—aventuró la señora Dubief—, hay actualmente en la ciudad una persona que nos serviría con mucho gusto; estoy segura de ello. El señor Dubief miró a su mujer, un tanto sorprendido.

—¿Quién es?—le preguntó.
 —El teniente Cloutier, de las fuerzas de Aviación... ¿Pero dónde encontrarlo?
 —Eso es bien fácil, señora. En el parque de Aviación le conocerán seguramente y podrían informarle a ustedes.
 —Es que el teniente Cloutier es francés.
 —¿Razón de más! ¿Quiéren ustedes que presente?

El canciller del Consulado hizo sonar el timbre del aparato telefónico que había sobre su mesa.

—¡Oiga! Con el parque de Aviación... tenga la bondad...

(Continuará)